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Referat af det 10. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd 

d. 21. september 2009
Mødet blev afholdt på ”Borgcenteret” i Vordingborg by.

Deltagere: Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Annie Pilgaard, Danmarks Kano- og Kajakforbund; Kristoffer Buck Petersen, Museerne; Mikkel Bornø Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm, Peter Møller Kristensen, Torben Nøhr, Flemming Kruseog Paul Debois Vordingborg Kommune.

Fraværende/afbud:;
Torben Nielsen, Dansk Landbrug
Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening
Referat:
Ad. 0) Mødet blev indledt med en rundvisning på borgbanken/ruinterrænet af Dorthe Danner Lund fra Muséerne.  

Dorthe fortalte med udgangspunkt i resterne af Skt. Andreas kirken om borgens historie, og hvordan man tænker sig den fremtidige formidling af området som del af ”det ny borgcenter”. Derefter en rundtur på terrænet med stop på hovedborgen og forborgen. Vi hørte bl.a. at

· Borgen er opført i flere tempi. Måske har der allerede været et herresæde i vikingetiden, som man senere har bygget videre på. Vordingborg = ”vagtsted” – måske Oringe halvøen, måske borgbanken, måske begge steder. Valdemar d. Store´s borg (midt i 11 hundrede årene) har formodentlig været en træborg med volde. Borgen er senere omdannet til en større teglstens borg af Valdemar Sejr (måske allerede påbegyndt af Knud d. 6) for at nå sin kulmination under Valdemar Atterdag i 1360´erne.

· Der har været suppleret med undervands pælespærringer ved indløbet til havnen.

· Dele at de synlige mure er ”genopført” for 100 år siden.

· Der har været nogle meget store bygninger i forborgen formodentligt til forsyninger, så man har kunnet modstå en belejring og til materiel til brug for krigsførelse.
· Flytbare pavilloner skal være en væsentlig del af borgcenterkonceptet, så der kan fortælles historie om stedet, og man kan fremvise de aktuelle udgravningsfelter. Der skal ikke opføres en stor udstillingsbygning på området, som man mere traditionelt gør.
· Besøgende kan udstyres med ipods med GPS så man kan opleve hvordan borgen formodes at have set ud derfra, hvor man står på terrænet.
Derefter selve mødet:

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden:
Dagsordenen blev godkendt.

Ad. 2) Godkendelse af referat fra mødet 25. maj 2009:

Referatet blev godkendt

Ad. 3) Gensidig orientering:

Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund vil lave tællinger Bramgås og Agerhøne for at få overblik over bestandene. Der vil blive lavet et forsøg på Fejø (Lolland Kommune). Johnny fortalte kyllingerne nu må gennemsøge meget større arealer end tidligere, for at få tilstrækkeligt med føde af den rigtige kvalitet. DJ tænker at søge støtte hos kommunerne.

Bjarne Nielsen, Friluftsrådet fortalte om et samarbejde med Guldborgsund Kommune, hvor man så på hvilke kompetencer, der efterspørges/er nødvendige for at fungere som naturvejleder. Man kikkede på de eksisterende 3 vejledere og en skovfoged, der tidligere havde fungeret som vejleder. 
Erling B. Nielsen, Miljøudvalgsformand og Miljørådsformand, Vordingborg Kommune fortalte om de igangværende budgetforhandlinger. Erling sagde, at der er tale om et svært budget, der skulle forhandles på plads den kommende weekend.

Erling nævnte i den forbindelse Miljørådets interessefelter spildevandsplan og miljømålsloven.

Af større sager der optager Miljøudvalget nævnte Erling biogasanlæg på Jungshoved. Miljøudvalget har haft møde med lokalråd og miljøgruppe for at lytte til synspunkter.

Erling nævnte, at spildevandsplanen er godkendt af Miljøudvalget (skal efterfølgende til godkendelse i Kommunalbestyrelsen). Der lægges op til investeringer på op til 900 mill. kr. de kommende år. 

Torben Nøhr, Direktør Teknik, Miljø og Udvikling, Vordingborg Kommune fortalte, at kommuneplanen forventes vedtaget af kommunalbestyrelsen i oktober eller november måned. Der er udarbejdet en hvidbog, der samler de indkomne høringssvar, og hvor forvaltningen giver forslag til, hvordan det kan eller ikke kan ændre kommuneplanens indhold. Inden vedtagelsen skal de forskellige fagudvalg og kommunalbestyrelsen forholde sig politisk til ændringsforslagene. 
Som svar på spørgsmål fra Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening fortalte Torben, at hvidbogen vil kunne ses på kommunens hjemmeside.
Flemming Kruse, Naturchef,  Vordingborg kommune fortalte om de organisatoriske ændringer i Natursekretariatet.  P.b.a. konkrete besparelser er det forsøgt, at lave organisationsændringer, der så vidt det er muligt er med til at minimere konsekvenserne for de arealer natursekretariatet vedligeholder. Konkret dannes der en Vej og Park – driftsafdeling knyttet til Vejsekretariatet. Der sker en reduktion på 4-5 medarbejdere.

Udvalgte kompetencemedarbejdere vil fremover med direkte reference til Natursekretariatet skulle tage sig af opgaver, der kræver specialviden og erfaring. Eksempelvis blomsterprogrammet.
Flemming kunne fortælle, at Natursekretariatet er inviteret til et møde med Danmarks Naturfredningsforening om medvirken i et projekt, hvor konsekvenser for naturtyperne set som konsekvens af vandspejlsstigningerne, skal belyses. 
Peter Møller, Miljøchef, Vordingborg Kommune supplerede m.h.t. spildevandsplanen ved at fortælle, at der bl.a. skal tilsluttes 1340 til kloaksystemet de kommende år, og der skal findes individuelle løsninger for 1840 ejendomme.  

Peter fortalte: 

· Om arbejdet med en klimastrategi for kommunen.

· Forventning om tilslutning til ”borgmesterpagten”. (Kommunens CO2-reduktion er mere omfattende end EU-kravene (20% i 2020).
· At kommunen har tilsluttet sig kampagnen ”Hold Danmark Rent”. I uge 41 til 42 opgøres i en række målepunkter mængde og type af opsamlet affald, og dette gentages i 2010 for at lave en status over tilstanden. Der skal findes 6 forskellige målepunkter i Vordingborg Kommune. Eks. en bymidte. Målepunkterne er ikke valgt endnu. Det er så meningen, at man over tid skal følge udviklingen..  

· At vandforsyningsplanen er under udarbejdelse og forventes færdig næste år. Samtlige vandværker inddrages. Hele kommunen skal kortlægges (Miljøcenter Nykøbing). Indtil nu er Møn, Bogø og Vordingborg kortlagt. Kommunen arbejder med indsatsplan for grundvandsbeskyttelse for Møn. 
· Mange vandindvindingstilladelser til eks. markvanding udløber næste år. Det er derfor nødvendigt, at forholde sig til hvorvidt de skal forlænges eller må ophøre a.h.t. målopfyldelsen i overfladevandsområderne (vandløb, søer, moser mv.). Der sker muligvis en tidsforlængelse af de nuværende tilladelser, for at tage højde for de forsinkede vandplaner.
Foranlediget af udtalelse fra Ole Meyer, DN var der et par synspunkter på den øgede sprøjtningsfrekvens af markerne i forhold til aftalen med landbruget om det modsatte scenarium.

Der blev omdelt en fotoserie fra Miljørådsekskursionen d. 7. september. 

Ikke tilstedeværende kan få serien tilsendt på mail ved henvendelse til referenten. 

 Ad. 4) Borgcenterplanerne.
Kristoffer Buck Petersen, Museerne fulgte op på Dorthe Danner Lund ´s rundvisning med en introduktion til borgcenterplanerne. 
Kristoffer visualiserede ideerne om brug af eksisterende bygninger, vand i voldgravene, flytbare pavilloner, exploiting points og digital formidling. 
Torben Nøhr, Vordingborg Kommune satte borgcenterplanerne ind i sammenhæng med udviklingsplanen for Vordingborg by. For 2 år siden blev der udskrevet en idékonkurrence for Vordingborg by. Vinderprojektet havde titlen ”Fremtid bygget på fortid”. Et af ”nedslagspunkterne” er Slotstorvet. Slotstorvet – der er byens torv - skal tilgodese mange interesser/funktioner samtidig med, at det binder domhusbygningerne og borgbanken sammen. Begge er elementer i borgcenteret. Domhusbygningerne plus en ekstra tilbygning bag arresthuset skal huse borgcenterets administration, forskningsfaciliteter, skoletjeneste/formidlingstjeneste og billetsalg til centeret. Desuden skal kommunen råde over 1. sal på domhusbygningen. De nuværende centerbygninger på borgbanken skal omdannes til udstillingsbygninger. 

Kommunen har sat penge af til ombygning af Slotstorvet, der forventes færdigt i 2011. I øvrigt forventes projektet finansieret fra forskellige fonde. Mange tilsagn er allerede i hus. Realiseringen af borgcenterplanerne forventes at koste i størrelsesordenen 70 – 75 mill. kr.     
Der er igangsat arbejde med udarbejdelse af lokalplan for området.

Ad. 5) Ryttere i landskabet.

Da tiden var fremskreden og landbrug og skovbrug ikke var repræsenteret på mødt, blev punktet udsat til næste Miljørådsmøde.

Ad. 6) Partnerskabsprojekter.
Partnerskabsprojekter skal drøftes i kommunernes grønne råd (her Miljørådet) inden ”Lokale Grønne Partnerskaber” forholder sig til ansøgningerne.

Mandemarke projektet: Projektområdet blev besigtiget på Miljørådsekskursionen d. 7. september og projektbeskrivelse var udsendt med dagsordenen som bilag.

Mikkel Bornø Clausen, SNS-Storstrøm fortalte, at der var givet afslag fra DFFE (”Tønderafdelingen”) til bidrag fra EU landdistriktsmidlerne. Der satses på udgiftsreduktioner i forhold til udgifter til deponering af jord.

Miljørådet anbefaler partnerskabsprojektet. 

Avnø – Fugleskjul:

Ekstraordinært var der indkommet et partnerskabsprojekt efter dagsorden var udsendt. Jfr. tidligere aftale i Miljørådet kan ansøgninger behandles mellem møderne af de partnere, der står bag aftalen om de grønne partnerskaber.

Men da det var muligt, at få ansøgningen med på mødet, blev projektet drøftet af det samlede Miljøråd.

Mikkel Bornø Clausen, SNS-Storstrøm og Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening præsenterede projektet. Sekretariatet havde kopieret ansøgningen, der blev uddelt til de fremmødte medlemmer af rådet.

Området ejes af SNS, mens det tilhørende naturcenter/naturskole drives i fællesskab med Næstved – og Vordingborg Kommuner.
Miljørådet synes det er et godt projekt og gav principiel tilslutning til projektet.

Der er en igangværende miljøsag i forhold til den skydevold, som fugleskjulet skal anlægges op til. Der skal naturligvis gives nogle dispensationer og tilladelser i henhold til gældende lovgivning. Vordingborg Kommune har ikke haft mulighed for, at forholde sig til den del af finansieringen som budgettet lægger op til.

Ad. 7) evt. og næste møde
Erling B. Nielsen orienterede om en adgangssag i tilknytning til ”Bøndernes Egehoved” ved Præstø. 

Det blev aftalt:

· At et af forårsmøderne skal holdes på Avnø Naturcenter og kombineres med en kort besigtigelse af området.

· At forårets ekskursion skal gå til den nordlige del af kommunen og bl.a. indeholde besigtigelse af ”Bøndernes Egehoved” for at se på planlagt naturpleje/genopretning af arealet og evt. kombineret med en besigtigelse af Jungshoved borgbanke. 

Næste møde er som aftalt 23. november 2009 kl. 17 – 19. Denne gang på det ordinære mødested: Teknik og Miljø i Langebæk

Aftalt emne: ”Ryttere i Landskabet” – det udsatte pkt. 5 fra dette møde.

Emne: Aftale om mødedatoer for 2010.

Emne: Ønsker til mødetemaer.

Andre emner vil fremgå af dagsorden.

Venlig hilsen

Paul Debois






