Referat af det 7. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd den 24. november 2008.
Deltagere: Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Aage Carlsen, Friluftsrådet; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Mikkel Bornø Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm; Annie Pilgaard, Danmarks Kano- og Kajakforbund; Edith Marie Rosenmeier, Museerne; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Peter Møller Kristensen og Flemming Kruse, Vordingborg Kommune.
Fraværende/afbud:

Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening, Paul Debois, Vordingborg Kommune og Torben Nøhr, Vordingborg Kommune.
Referat:

Formanden Erling B. Nielsen indledte med at byde velkommen til den nye repræsentant for Danmarks Naturfredningsforening Ole Meyer.

Dagsorden:

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden.

Dagsordenen blev godkendt.

Ad 2) Godkendelse af referat fra mødet den 22. september 2008.

Godkendt.

Ad. 3) Gensidig orientering:

Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening fremsatte et ønske om at Vordingborg Kommune tilmeldte sig kampagnen om klimakommuner. Desuden blev en problemstilling omkring bilkørsel m.v. til Skov- og Naturstyrelsens shelterplads ved Mandemarke rejst. Spørgsmålet gav anledning til diskussion i rådet, og med en opfordring til at Skov- og Naturstyrelsen vurderer problemet og træffer de beslutninger den finder nødvendige.
Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund vurderede at der i øjeblikket var en god vildtbestand, f.eks. af agerhøns på Sydsjælland. Han omtalte en video om vildtvenlig landbrugsdrift der kan fås hos Danmarks Jægerforbund.

Torben Nielsen, Dansk Landbrug udtalte glæde over den gode dialog med Vordingborg Kommune. Han fremhævede især mødet med landbruget på Damme Kro som positivt (indlæg om vandløbsvedligeholdelse ved Jimmi Spuur Olsen) samt mødet i Langebæk om udpegning af lodsejerrepræsentanter til vandløbslag. Sagen om Risbækvej 5 blev drøftet, og Erling B. Nielsen blev rost for sin håndtering af det offentlige den 28. oktober.
Annie Pilgaard, Danmarks Kano- og Kajakforbund oplyste at der stadig er stor aktivitet i havkajaksejladsen. Hun fandt det vigtigt at prioritere adgang for biler tæt til gode steder at sætte kajakker i vandet. Mandemarkepladsen er et godt sted.

Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening omtalte kommunens plejeprojekt på Knudshoved og oplyste at foreningen havde kontakt med en studerende omkring en plejeplan for området. Fandt i øvrigt at det var vigtigt, at der kom pressedækning på plejeprojektet, f.eks. i lighed med Skov- og Naturstyrelsens på Høvblege.

Aage Carlsen, Friluftsrådet oplyste at der opsættes en ny kikkert i tårnet på Avnø.

Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund berettede om foreningens samarbejde med kommunen om gydebanketællinger og registrering af spærringer i vandløbene. Sidstnævnte var nu opsamlet i en plan fra kommunens som p.t. gennemgik vandløbene og fjernede alle de spærringer som der var mulighed for (og det var mange). Var meget tilfreds med samarbejdet.
Mikkel B. Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm berettede om arbejdet med Hyldevang og dets indvielse samt genrejsningen af Børges Markskur som madpakkehus for besøgende på Nyord.

Edith Marie Rosenmeier, Museerne omtalte også vigtigheden af markhusene på Nyord og berettede om hendes arbejde omkring kulturmiljøudpegningerne til Kommuneplanen.

Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune omtalte kort arbejdet med den nye spildevandsplan og det kommende møde den 4. december.

Flemming Kruse, Vordingborg Kommune omtalte stadet for de kommende Vand- og naturplaner og oplyste, at de forventes sendt i høring i forbindelse med Regeringens plan Grøn Vækst i januar-februar 2009.

Erling B. Nielsen, Miljøudvalgsformand omtalte det positive arbejde i lokalråd og dialogudvalg, men fandt det ofte vanskeligt for kommunalpolitikerne at være klædt godt nok på til at svare på de faglige og ofte meget tekniske spørgsmål.
3a) Nationalpark Møn

Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening støtter fortsat tanken om en Nationalpark på Møn, men at man også bør arbejde med Naturparktanken. Flemming Kruse, Vordingborg Kommune fortalte, at der den 2. december afholdes et møde på Geocenteret om opfølgning på nationalparkprocessen. De oprindelige interessenter i styregruppen er indbudt til mødet.
4) Mødetema: Lokal Agenda – v/ Udviklingsafdelingen, Claus Lyngby Pedersen
Claus´ oplæg vedlægges referatet, men også lægges på kommunens hjemmeside  under NATUR, da erfaringen viser, at mange ikke kan modtage så MB tunge powerpointoplæg.

Claus gav Miljørådet en gennemgang af Agenda 21 arbejdet i de gamle kommuner og amtet  og hvordan arbejdet udføres og er forankret i Udviklingsafdelingen. Der er afsat cirka 0,1 årsværk til Agenda 21 arbejdet i kommunen.

Oplægget gav anledning til en god diskussion i Miljørådet.

Aage Carlsen, Friluftsrådet fortalte om arbejdet i Grønt Råd i Amtet og at der her var et stort fokus på Agenda 21 arbejdet, bedre end i Miljørådet. Deltager nu i Agenda 21 arbejde i Regionen hvor der bl.a. uddannes Agenda 21 personer.
Torben Nielsen, Dansk Landbrug mente at Agenda 21 arbejdet ikke er så synligt, men at der bl.a. i lokalrådene arbejdes med emnet. Savner en central person der tager hånd om arbejdet.

Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune fortalte om Agenda 21 arbejdet på Møn samt om Miljøs arbejde med en Miljøhandlingsplan der bl.a. rummer energi- og klimaemner.

Erling B. Nielsen, Miljøudvalgsformand oplyste, at der i dag er en meget direkte kontakt mellem kommunen/forvaltningerne og borgere og interessegrupper. Foreslog i øvrigt at Agenda 21 bør tages op på et kommende møde.

5) Fagsekretariatet Natur`s handlingsplan for 2009. V. Fagsekretariatet Natur.

Flemming Kruse, Vordingborg Kommune fortale kort om handlingsplanen og at Miljørådet blev opfordret til at meget hurtigt at komme med input til Natur. Handlingsplanen vil blive præsenteret på førstkommende møde i Miljørådet, inden den bliver politisk behandlet.

6) Evaluering af Miljørådsmøderne

Mødedeltagerne kom med en række udsagn om møderne, og der kan generelt sammenfattes følgende:
· Møderne er gode og giver en bred indsigt.

· Der er en god debat.

· Udveksling af erfaringer.

· God orientering fra deltagerkredsen og Vordingborg Kommune.

· Flere ekskursioner, men ikke på bekostning af møder (minimum 4 møder). Ekskursioner må gerne starte kl. 14. 
· Måske Nyhedsbrev fra Miljørådet.

· Sætte ansigter på – nemmere at tage kontakt.

7) Det kommende års møder:

Det blev aftalt at ”forvaltningen” fremsender mødedatoer for 2009 med referatet.

Det afholdes således disse 4 ordinære Miljørådsmøder i 2009.

1. møde – 23. februar 2009
2. møde - 25. maj 2009
3. møde - 21. september 2009
4. møde - 23. november 2009.
Alle møder fra kl. 17.00 - 19.00. Mødet d. 25. maj dog fra 16.00 til 18.00 af hensyn til stormøde med lokalrådene. Møderne afholdes på Langebæk Rådhus.
Ekskursionsdato(er) aftales senere.

Herudover foreslås 1 - 2 ekskursion i 2009.

Der er forslag om ekskursion til Nyord og Hyldevang, naturgenopretningsprojektet på Knudshoved, vandløbsrestaurering i Mern Å samt gennemgang af vandhulsprojekter.

Ref: FK

