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Referat fra det 21. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 14. maj 2012.
Deltagere: Erling B. Nielsen (formand) og Jørn Elo Hansen, Vordingborg Kommune; Peter Tillisch, Dansk Skovforening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Jan Nielsen, Dansk Kano og Kajakforbund; Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening; Torben Nielsen, Dansk Landbrug Mikkel Bornø Clausen, Naturstyrelsen – Storstrøm; Jonas Christensen, Museerne; Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg Kommune.
Desuden deltog Kari Hald, Naturstyrelsen og Elise Hvelplund, Vordingborg Kommune som oplægsholdere i dele af mødet.
Referat: 
Ad. 1) Godkendelse af dagsorden:

Dagsordenen blev godkendt.

Ad. 2) Godkendelse af referat fra mødet d. 30. januar 2012.
Referatet blev godkendt.
Ad. 3) Bio – Blitz

Naturvejleder Kari Hald, Avnø Naturcenter præsenterede sin ide til et Bio – Blitz  (biodiversitets) – arrangement d. 17. – 18. august 2012. 
Programforslag til arrangementet blev omdelt. 
./. Vedhæftet dette referat som bilag.
Dagenes fund registreres på ”Fugle og natur”.
Kari efterspurgte deltagere, nørder og formidlere blandt Miljørådets medlemsorganisationer til at hjælpe med til at gøre projektet til en succes.

Flere meldte sig til at medvirke. Programmet vedhæftet referatet må gerne ”spredes” til potentielle bidragydere. 
Kari modtagere gerne tilmelding fra flere bidragydere. Kari kan kontaktes på mailadressen kah@nst.dk .  Frist: Uge 26.

Ad. 4) Frivillighedsprojekter (”adoptér – projekter”).

Elise Hvelplund, Vordingborg Kommune viste eksempler på lokale involveringsmuligheder. Herunder omtaltes forskellige former for laug og foreninger, herunder bl.a. græsningsforeninger, høslet laug, ”adopter en gravhøj”, ”adopter en vild blomst”, skolevandløb m.m. 

(se endvidere under pkt. 6 ”gensidig orientering” om ”strategi- og prioriteringsstrategi for Vordingborg Kommunes grønne områder). 

./. Elises oplæg vedlægges referatet som bilag.

./. Supplerende vedlægges folder om frivillig naturpleje
Supplerende kan det  nævnes, at kommunen indkøber leer til udlån til naturpleje, og at pleje på private arealer sker efter aftale.
Ad. 5) Forslag til Vandhandleplan og natura2000 handleplaner 
Oplæg v/ Paul Debois, Vordingborg Kommune.

Handleplanerne er på mødetidspunktet for Miljørådsmødet i forslag, der har været forelagt Miljø – og Klimaudvalget d. 30. april og efterfølgende skal forelægges for kommunalbestyrelsen d. 30. maj 2012. Handleplanerne forventes sendt i offentlig høring d. 8. juni til 31. august 2012. 
Paul fulgte følgende disposition: 
a) Baggrund for handleplanerne og tidsplanen for høringsproces og endelig vedtagelse. 

(./. vedlagt bilag kaldet ”bilag 1Vand – og Natura2000 handleplaner og tidsplan”)

b) Kort gennemgang af vandhandleplan herunder hvilke indsatser, der skal ske i Vordingborg Kommune 

(Eksemplar af forslaget til vandhandleplan for Vordingborg kommune blev omdelt).

c) Kort gennemgang af eksempel på natura2000 handleplan. (Eksemplar af forslag til natura2000 handleplan ”Havet og kysten mellem Præstø Fjord og Grønsund” blev omdelt.) 
d) Supplerende blev omdelt en oversigt (kaldet bilag 2) over hvilke ny indsatser, der skal foregå i de 7 natura2000områder i Vordingborg Kommune, som kommunen skal sikre gennemførelsen af.

./  Vedlagt som bilag 

e) En gennemgang af hvilke informationsaktiviteter der er gennemført eller planlægges gennemført før, under og efter høringsperioden fra 8. juni til 31. august.

./. Vedlagt som bilag .

Der var ros til kommunen for at tage kontakt til lodsejerne, der er omfattet af vandløbsprojekter, inden forslaget til handleplan sendes i offentlig høring.

Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening udtrykte utilfredshed med natura2000planen og natura2000handleplanforslagets ”indsatser” på Bøndernes Egehoved. Uenig i prioriteringen mellem naturtyperne.

Alle forslag til handleplaner vil blive tilgængelige på Vordingborg Kommunes hjemmeside i høringsperioden, hvor der også vil blive vist mailadresser, hvis man ønsker at ytre sig i forhold til handleplanforslagene.
Handleplanforslagene er indtil da kun tilgængelige på kommunens hjemmeside i form af bilag til dagsordenspunkt på Miljø- og Klimaudvalgets møde d. 30. april 2012.
Ad. 6) Gensidig orientering.
Torben Nielsen, Dansk Landbrug orienterede om, at der rejses retssag i forhold til udlæg af 10 m bræmmer langs vandløb - bl.a. p.g.a. offentligheden adgang. Vandplan: Omtalte vandløb på Østmøn, hvor lodsejerne har brugt penge til rådgivere. Overvejer erstatningskrav. 
Omtalte den psykiske belastning som tilsyn for fødevareministeriet har på lodsejere.
Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund omtalte forvaltningsplan for agerhøns og harer. Gerne på dagsorden til Miljørådsmøde.  Vil gerne arbejde for hvordan man kunne anvende Norsk Kragefælde til netop fangst af krager.
Jonas Christensen, Museerne (opfølgning på pkt. 3 fra seneste møde i Miljørådet d. 30. januar 2012).
Pleje af fortidsminder: 

Carsten Horup (Natursekretariatet), Jan Nielsen, Torben Nielsen og Jonas Christensen (alle tre Miljørådet) har afholdt et møde omkring pleje af fortidsminder. Det blev besluttet at afholde et arrangement hvor både private ejere af fortidsminder samt almindelige interesserede kan lære hvordan man plejer et fortidsminde, og hvad der er tilladt. Den foreløbige dato for arrangementet er 2. september 2012. 

Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening fortalte på arbejdsgruppens vegne om fremdriften i Naturfond – projektet. Gruppen er optimistisk i forhold til at rejse de nødvendige økonomiske midler til at starte processen. Kommunens udviklingspulje  er søgt om tilskud.
Henrik nævnte supplerende, at der i år er 3 ynglende par havørne i kommunen.  Desuden godt år for Vandrefalke 2 måske 3 par på klinten samt potentielt par.
Bjarne Nielsen, Friluftsrådet fortalte, at det årlige sommermøde skal foregå i Vordingborg d. 21. – 22. /8.  Omtalte desuden udsætning  af 8000 ål.
Mikkel Bornø Clausen, Naturstyrelsen beklagede, at der endnu ikke kunne gives en tilbagemelding på det grønne partnerskabsprojekt om stier og publikumsfaciliteter langs Stensby Langebæk (pkt. 4a på Miljørådsmødet d. 30. januar 2012).

Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund efterlyste slæbesteder til udsætning af både. 
Paul Debois, Vordingborg Kommune fortalte om indvielsen af Naturrum Præstø Fjord; et samarbejde mellem Faxe, Næstved og Vordingborg Kommuner i samspil med Friluftsrådet. Søndag d. 13. maj  indvielse ved tre lokaliteter af de tre kommuners borgmestre.

Der omdeltes et komplet sæt foldere, kopi af avisartikel samt en fotoserie fra arrangementet.  

Flemming Kruse, Vordingborg kommune: 
· Strategi- og prioriteringsplan for kommunens grønne områder. Der er afholdt møde med 10 ud af 16 lokalråd. Lokalrådene har stillet med to til ti repræsentanter. Der er kommet mange gode input til de grønne udviklingsplaner. Møderække afsluttes medio august. *
· ”Naturen i Kommunerne” – ny udgivelse fra KTC (Kommunal Teknisk Chefforening). Hæftet giver eksempler på den kommunale naturindsats fra hele landet. 3 eksempler er medtaget fra Vordingborg Kommune. 

Hæftet blev omdelt. 
( * ikke omtalt på mødet p.g.a. manglende tid - tilføjet af referent efter aftale med Flemming Kruse).
Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune orienterede om status for vindmølleprojekterne:

· Koster Vig: VVM i offentlig høring, der har været afholdt et offentligt møde i uge 19. Der planlægges endnu et møde ultimo maj. 

· Køng: 2 ansøgninger på henholdsvis 5 og 8 møller. Miljø- og Klimaudvalget har besluttet at fremme det projekt, der giver mest energi. Begge projekter indebærer, at eksisterende møller nedtages.

· Barmosen: et projekt undervejs med 2 ”serie nul møller” (testmøller).

Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune fortalte om erhvervs ph.d. Planlægning for områder med affolkning.
Af seneste befolkningsprognoser fremgår det, at der de kommende 12 år kan forventes en større befolkningstilbagegang i visse områder af kommunen, herunder særligt Østmøn. På den baggrund søges iværksat et udviklingsprojekt under den offentlige Erhvervs Ph.d.-ordning, der belyser og gentænker udkantsområderne og vores planlægning af dem.

Ad. 7) herunder ekskursionen d. 4. juni kl. 15.30 – 19.30.

Ekskursionen følger op på pkt. 5 om vand- og natura2000handleplanerne. Der ses på vandløb hvor der er eller skal ske indsatser jfr. vandplaner og vandhandleplan og der sker besigtigelse af arealer, der er omfattet af natura2000indatsen.

Ekskursionsprogrammet blev omdelt. 

Programmet udsendes særskilt.

Umiddelbart tilmeldte: Erling B. Nielsen, Jørn Elo Hansen og Peter Tillisch sig til turen. Øvrige bedes melde til eller fra senest onsdag d. 23. maj. 

Miljø- og Klimaudvalgets medlemmer inviteres som vanligt med på turen, og lodsejerne på de arealer der besøges, inviteres ligeledes til at deltage på egne lokaliteter eller på hele turen; alt efter ønske.   

Tidsplan:

Efterårsekskursionen er d. 24. september kl. 15.30 – 19.30

Næste ordinære møde i Miljørådet er 8. oktober kl. 17 – 19. 

Venlig hilsen

Paul Debois
Bilag:
· Bio – blitz program (Kari Hald)

· Frivillighedsprojekter (Elise Hvelplund)

· Folder om frivillig naturpleje
· ”bilag 1” Vand – og Natura2000 handleplaner og tidsplan
· ”bilag 2” Oversigt over ny indsatser i Natura2000 handleplaner for 7 Natura2000 områder i Vordingborg Kommune.

· Vordingborg Kommune – Vand og natura2000habdleplanerne: Informationsaktiviteter m.m. før, i og efter høringsperioden.
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