 Til Miljørådets medlemmer (og suppleanter)
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Referat af det 5. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 2. juni 2008
Deltagere: Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Annie Pilgaard, Danmark Kano- og Kajakforbund; Torben Nielsen, Dansk landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Aage Carlsen, Friluftsrådet; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Edith Marie Rosenmeier, Muséerne; Jørgen Sandby, Skov- og Naturstyrelsen - Storstrøm; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening; Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse, Torben Nøhr og Paul Debois, Vordingborg Kommune.

Peter Tillisch deltog i besigtigelsen af Stensby Møllebæk, men havde forfald til resten af mødet.

Fraværende: Tue Mørk, Danmarks Naturfredningsforening, Jens Rasmussen, Danmarks Jægerforbund
Ekskursion:
Første del af mødet var en besigtigelse af konkrete projekter i felten.

Først besigtigelse af restaureringsprojektet på Stensby Møllebæk. Til stede var desuden lodsejeren Niels Riegels.

Der blev udleveret materiale om projektet. Der blev kikket på omlægning af faunaspærringer til passable stryg, demonstreret hvordan der laves kvalitetsbedømmelse af vandløb, der blev set på en særlig passagemodel for rørunderføringen ved Stensbyvejen og set på åbenlægningen af de opstrøms liggende 2,5 km vandløb samt etablering af vandhuller og møllesø mv.
Besigtigelsen tog ca. 1½ time.

Derfra til en besigtigelse af et areal, hvor der (v/kommunen) sker bekæmpelse af Kæmpebjørneklo. Der blev også her udleveret materiale om problemstilling og bekæmpelsesstrategi og metoder.

Besigtigelsen tog ca. ½ time.

Medarbejdere fra Fagsekretariatet Natur medvirkede i besigtigelserne:

Allan Schmidt, Jimmi Olsen og Linda Adelsfest i vandløbsdelen og Stefan Skov i Kæmpebjørneklo-delen.

Derefter et kort ordinært møde på Langebæk Rådhus.

Ad. 1) Godkendelse af referatet fra mødet d. 25. februar 2008.

Referatet blev godkendt.

Det viste sig, at flere tilsyneladende ikke havde modtaget referatet, formodentlig på grund af det omfattende bilagsmateriale der fulgte med.

Referatet fra dette møde sendes derfor for en ordens skyld til alle en gang til.
Ad. 2) Gensidig orientering:

Formanden (Erling B. Nielsen) orienterede kort om den økonomiske situation i kommunen. Herunder at de områder Miljørådet har som arbejdsfelt ikke berøres.
Der var en kort orientering og diskussion om status og problemstillinger for etableringen af et større svinelandbrug på Østmøn. Peter Møller omtalte problemstillinger i forhold til naturtyper, luftbåren kvælstof og vandbåren kvælstof. Tidligere omtalt på det 3. møde i Miljørådet. 
Desuden en snak om den tilknyttede byggesag og de fremadrettede mulige konsekvenser af evt. manglende reaktion fra politi og retsvæsen.

Torben Nielsen:

- omtalte et møde mellem konsulenter (9 stk.) fra Østlige Øers Landboforening og kommuneembedsmænd (37 stk.) Torben omtale mødet som godt og konstruktivt.

- omtalte lokalrådsmøderne (referentens tilføjelse: Der er p.t. en runde, hvor de 17 lokalråd bearbejder de ønsker og forslag til kommuneplanen, der blev fremsat på første møderunde i efteråret 2007) og spørgsmålet om ”balance mellem natur og landbrug”. I Østmøn lokalråd arbejder en gruppe videre med spørgsmålet.
Etablering af cykelstier på Østmøn var ved lidt fodarbejde blevet en ”solstrålehistorie”. 

Torben spurgte til de landskabsbeskrivelser/-analyser i de områdebeskrivelser (referentens tilføjelse: Udarbejdet af COWI for kommunen), der bliver udleveret på møderne?

Kommunen forventer først at kunne lave en landskabsanalyse for hele kommunen til den næste kommuneplan. I første omgang vil der foreligge en landskabsanalyse af områderne omkring Præstø Fjord. Kommunen er sammen med Faxe- og Næstved kommuner i gang med et pilotprojekt, hvor ny metoder til landskabsanalyse og naturkvalitetsanalyse afprøves.

Der foreligger desuden materialet til landskabskarakteranalyse for Østmøn, der blev udarbejdet som del af nationalparkpilotprojektet.   
Der har været et møde mellem kommunen (v/ Erling B. Nielsen, Torben Nøhr og Peter Møller) og Østsjællands Landboforening om godkendelse af svinebrug.   
Der har tidligere på året været et møde mellem borgmesteren, miljøudvalgsformanden m.fl. fra Vordingborg Kommune og Skov og Naturstyrelsen v/statsskovrideren for SNS-Storstrøm om finansiering af ét formidlingsprojekt på styrelsens ejendom Hyldevang på Nyord. 

Ønskerne medtages i budgetoplæg til kommunalbestyrelsen, der herefter beslutter om og i hvilket omfang kommunen kan medvirke til projektet (tilføjelse fra referenten).

Der blev spurgt til økonomisk støtte til ”Fjord til Fjord” til et stisystem fra Dybsø Fjord til Præstø Fjord.

Flemming Kruse oplyste, at kommunen vil støtte med penge (ca. 15.000 kr.) til infotavler og ruteafmærkning.
Erling B. Nielsen:

- omtalte at Miljøudvalget skulle forholde sig til om Trellemarken i Vordingborg skulle benyttes til golfbane eller park/grønt område.
- omtalte en golfbaneansøgning fra Rosenfeldt.

Aage Carlsen:
- omtalte åbning af ridestier d.  22. juni Vestmøn.
- forslag til Svinø Strand Camping
Naturvejlederforeningen har anmodet om optagelse i Miljørådet. Paul Debois har på rådets vegne svaret, at det pt. ikke er aktuelt at optage flere medlemmer, henvist til Friluftsrådet og anmodet om en kontaktperson hos Naturvejlederforeningen.

Ad. 3) Opsamling på dagens besigtigelser:
Der blev generelt udtrykt tilfredshed med turen.

Noget snak om sammenhæng mellem vandløbsrestaureringsprojekter og spildevandsplanlægningen.

(En ny spildevandsplan er under udarbejdelse – er planlagt som emne til næste Miljørådsmøde.)

Jens Dithmarsen ønsker orientering om resultatet af Kæmpebjørneklos bekæmpelsen på det besøgte areal.
Torben Nielsen spurgte til politikken – vil kommunen mere generelt involvere sig i rydning på private arealer?

Svar: det besøgte areal er et demonstrationsprojekt. Så kommunen regner ikke med mere generelt at involvere sig i bekæmpelsen på private arealer. 

Der vil i løbet af i år blive udarbejdet en kommunal handlingsplan for bekæmpelse af Kæmpebjørneklo. Dette vil ske i overensstemmelse med de muligheder lovgivningen giver. 

Ny repræsentanter i Miljørådet:

· Mikkel Bornø Clausen afløser Jane Skov Lind som repræsentant for Skov- og Naturstyrelsen.
· Johnny Andersen afløser Jens Rasmussen som repræsentant for Danmarks Jægerforbund.

Næste møde d. 22. sept. til sædvanlig tid kl. 17 – 19 i Langebæk.

Jfr. aftale vil mødetemaet være den ny spildevandsplan for Vordingborg Kommune. 

Venlig hilsen

Paul Debois






