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Referat af det 23. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 3. december 2012.
Deltagere: Erling B. Nielsen (formand) og Jørn Elo Hansen, Vordingborg Kommune; Peter Tillisch, Dansk Skovforening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Jan Nielsen, Dansk Kano og Kajakforbund; Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening; Torben Nielsen, Dansk Landbrug, Mikkel Bornø Clausen, Naturstyrelsen – Storstrøm; Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg Kommune.
Fraværende / afbud: Kristoffer Buch Petersen/Jonas Christensen, Museerne og  Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune.
Referat:

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt
Ad. 2) Godkendelse af referat fra mødet i Miljørådet d. 8. oktober 2012.
Referatet blev godkendt.

Peter Tillisch, Dansk Skovforening bemærkede, at deltagerne skal være opmærksomme på, at referaterne kan bruges af andre, og man derfor skal være tænke over, hvad der står /hvad man kan blive taget til indtægt for.

Ad. 3) Vandhandleplan og Natura2000 handleplan.

Vandhandleplan og natura2000 handleplanerne (7 stk.) for Vordingborg Kommune blev vedtaget af kommunalbestyrelsen d. 29. november 2012 med henblik på offentliggørelse d. 8. december 2012.
Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune fortalte om planernes status, herunder at vandplanerne er overordnede kommuneplan og sektorplaner, for så vidt disse ikke må stride mod vandplanernes mål og retningslinjer. Erling nævnte også, at indsatser, hvor de økonomiske omkostninger ikke matcher udbyttet, ikke skal gennemføres.
Torben Nielsen, Dansk Landbrug omtalte tilsvarende udmelding fra miljøminister Ida Auken om, at hvis  ændret vedligeholdelse på en ”vandplanstrækning” har meget store økonomiske omkostninger, så skal ændringen ikke gennemføres.  

Paul Debois, Vordingborg Kommune fortalte om offentliggørelsen på kommunens hjemmeside samt orientering af staten, region, nabokommuner, miljørådets medlemmer, vandløbsrepræsentanter, vandløbslaug m.fl. via mail. Desuden annoncering i avis. 
Der blev omdelt et papir med info om processen.
(Tilføjelse fra referenten: Efter mødet i Miljørådet udsendte Natur – og Miljøklagenævnet en meddelelse d. 6. december om, at de havde underkendt de statslige vandplaner på grund af en for kort høringsfrist (8 dage) i forbindelse med den supplerende høring, som  Naturstyrelsen gennemførte i december 2011.
D. 12. december kom der en officiel meddelelse til kommunerne fra staten/Naturstyrelsen om, at de kommunale vandhandleplaner, der bygger på vandplanerne, hermed også er ugyldige. 

Vordingborg kommune offentliggjorde sin vandhandleplan i overensstemmelse med kommunalbestyrelsens godkendelse d. 8. december. Processen var igangsat før Natur – og Miljøklagenævnets afgørelse forelå. Da den officielle udmelding fra staten forelå, trak Vordingborg Kommune vandhandleplanen tilbage. Alle, der var blevet underrettet om vedtagelsen af vandhandleplanen, blev underrettet om, at vandhandleplanen ikke længere er gyldig.
Så status er: Processen i forbindelse med Natura2000 handleplanerne er uforandret. Vandhandleplanen er ugyldig, indtil der er vedtaget ny vandplaner. Vandhandleplanen skal derefter på ny godkendes af kommunalbestyrelsen. Indtil ny vandplaner foreligger, er det derfor miljømålene i den tidligere regionplan for Storstrøms Amt (Landplandirektiv), der er gældende.)
Ad. 4) ”Giv vildtet en chance” og ”vildtforvaltning og miljøbeskyttelse i Femern Bælt regionen”.

”Giv vildtet en chance”: Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund spurgte på forrige møde i Miljørådet, om Vordingborg kommune i forbindelse med høstaktiviteter  stiller krav til særlige vildtbeskyttende tiltag på egne arealer. Spørgsmålet var foranlediget af folderen fra Danmarks Jægerforbund ”Giv vildtet en chance – når du høster”. 
(NB! Folderen kunne ikke kopieres til mødet p.g.a. dårlig trykkekvalitet. Johnny  har skaffet flere foldere fra DJ, så der kan omdeles kopi til miljørådets medlemmer på næste møde.) 

Flemming Kruse, Vordingborg Kommune svarede: VK har 160 ha bortforpagtet. Forpagtningerne er fordelt på 30 kontrakter. Det er jfr. de ny kontrakter forbudt at sprøjte på arealerne. Der er ikke krav om særlige vildtbeskyttende foranstaltninger i forbindelse med høst. Flemming sagde, at VK vil udsende anbefaling herom til forpagterne.

Jørn Elo Hansen, Vordingborg Kommune mente, at denne information bør tilgå ”alle”. 

Johnny vil undersøge om kommunen må benytte folderen / indholdet i folderen til dette formål. 

”Vildtforvaltning og miljøbeskyttelse i Femern Bælt regionen”.

Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund deltog i konferencen d. 14. november i Tyskland på vegne af Miljørådet. Vordingborg Kommune har støtte projektet med 75.000 kr. Der var tale om projektets afslutningskonference.
Johnny fortalte om konferencen. Johnny nævnede bl.a.:

Flere indlægsholdere nævnte, at:

· Samarbejde mellem landmænd og jægere altafgørende.

· Frivillig afgivelse af arealer fra landmændene og frivillig indsats fra jægere og hundesportsfolk (jagthunde).

· Barrierer af bureaukrati spærrer for gode initiativer og er en hindring for mere natur og bedre vilkår for markvildtet.

Alle var enige om, at der på dette område er en stor opgave at løfte – færre regelsæt mindre bureaukrati. Ha – støtten er et problem. 

Danske indlæg:

Vicepræsident i Landbrug og Fødevarer Ib W. Jensen så gerne natur som driftsgren med dertil hørende støttemuligheder. Eksempelvis at den nuværende ha – støtte afløses af et støttesystem pr. matrikel. Det vil give mere natur.

Bent Rasmussen, DJ sagde at man nu er klædt på til at etablere op til 100 markvildtlaug i DK. Områder på mellem 1000 og 1500 ha. Der er behov for at benytte professionelle markvildtrådgivere.

Tyske indlæg:

Randzoner, flerårsbrak og stubmarker (der ligger til foråret) er et stort plus for agerhøns. 
I majsmarker over 10 ha skal der være mulighed for jagt. Stor interesse for frøblandinger til vildtagre / vildtstriber.
Gns. 320 euro pr. ha hvis landmænd går ind i naturgenopretningstiltag. Vedvarende naturbeskyttelse ca. 900 euro pr. ha.

Johnny fortalte, at seneste nummer af ”Jæger” har artikel om markvildtlaug.
Projektet har efterfølgende modtaget 75.000 euro, så det først slutter 31. maj 2013. Til den danske del yderligere 210.000 kr. fra ”15. juni Fonden.”
Johnny takkede for Miljørådet og VK ´s støtte til projektet og for VK ´s økonomiske bidrag til projektet, der har medvirket til sikre det teoretiske grundlag for markvildtlaug i DK.

Link til nyhedsbrev fra Danmarks Jægerforbund om konferencen. 

http://www.jaegerforbundet.dk/page651.aspx?recordid651=2564&urlkey=d7a697b90678006a70af9e905c173ec7
Hvordan kommer vi videre med markvildtlaug i Vordingborg Kommune?
Mikkel Bornø Clausen, Naturstyrelsen; Torben Nielsen, Dansk Landbrug og Peter Tillisch, Dansk Skovforening ser på mulighederne for at bidrage med et oplæg (½ time) om emnet til næste Miljørådsmøde. 

Herunder også på hvordan budskabet kommunikeres til relevante interessenter.

Ad. 5) ”Strategi og prioriteringsplan for vandløb og søer” og ”strategi og prioriteringsplan for naturvejledning”

”Tag temperaturen på Friluftslivet i Vordingborg Kommune”. 

Oplæg v/Flemming Kruse, Vordingborg Kommune

I lighed med strategi og prioriteringsplan  for kommunens grønne områder er det planlagt at udarbejde tilsvarende planer for de ovennævnte områder i løbet af 2013. Miljørådets rolle i denne proces?

Er der interesse for i efteråret 2013 i regi af Miljørådet at lave en minikonference om friluftslivets udviklingsmuligheder i kommunen?

VK kommer med oplæg til proces  og Miljørådets rolle i forhold til udarbejdelse af ovennævnte strategier. Punkt til næste mødedagsorden.
Der var interesse for at se på emnet Friluftsliv.

Minikonference om friluftslivets udviklingsmuligheder i kommunen. Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Jan Nielsen, Dansk Kano og Kajakforbund og Peter Tillisch, Dansk Skovforening kommer med oplæg til koncept for minikonference e. lign.

VK ´s naturvejleder Elise Steen Hvelplund kan bidrage til planlægningsgruppens arbejde. Se i øvrigt VK ´s hjemmeside om naturvejledning / friluftsliv:

http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=18418
Ad. 6) Miljørådsmødernes varighed.

På baggrund af ønske fra Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund (jfr. Referat fra mødet d. 8. oktober) en drøftelse af, om der er for kort tid til de mange indslag og informationer. Johnny foreslår en udvidelse af møderne fra 2 til 2½ time.

Erling B. Nielsen, VK konkluderede, at mødeprogrammet tilrettelægges med henblik på møder af 2 timers varighed. Der reserveres en ½ time som reservetid pr. møde. Altså at møderne kan vare fra 2 – 2½ time. 

Ad. 7) Gensidig orientering

Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund omtalte ”konceptbeskrivelse for nationalt koordineret netværk for markvildtforvaltning” udarbejdet af Danmarks Jægerforbund
Peter Tillisch, Dansk Skovforening omtalte:
· Brændeafgift der vil gøre brændet dobbelt så dyrt i 2020.

· Registrering af plante (arter) ved måling af klorofyl fra luften.

Torben Nielsen, Dansk Landbrug omtalte 

· skadesproblemer fra gæs og duer. 

· et godt høstår

· Morten Merrild ny formand for Landbrug og Fødevarer.

Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening

· replicerede i forhold til markafgrødeskader, at man kan dyrke afgrøder, der tiltrækker fuglene, så de holder sig væk fra andre arealer.

Flemming Kruse, Vordingborg Kommune 

Flemming omtalte VK ´s arbejde med at lave helhedsløsninger for vandløbene. Der tages udgangspunkt i to problemområder ”Svinninge Sværdborg Vandløbet” (landbrugsområde) og ”Ulvshalebækken” (sommerhusområde). Der udvikles et koncept, der kan bruges på kommunens øvrige vandløb.

Forskellige interessenter i de to problemområder er blevet interviewet. 

Målet er at forene god vandløbskvalitet med vandafledning, herunder se på en buket af løsningsparametre eks. vedligeholdelsesmetoder, dobbeltprofilløsninger / miniådale, vandtilbageholdelse / ”vandparkering”, vådområder, bevidst oversvømmelse af udvalgte områder for at beskytte andre  o.m.a. 

Paul Debois, Vordingborg Kommune omtalte og omdelte:

”Naturovervågningsrapport: Ynglefugle i de fredede jordbassiner ved Stege, 2012”

”Naturovervågningsrapport Nyord Enge, 2012”. 
Der er tale om de årlige rapporteringer fra de to lokaliteter.
Rapporterne kan ses / læses på kommunens hjemmeside.

Link til hjemmesiden:  http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=18476 
Ad. 8) Miljørådets Mødekalender for 2013:

Mødedatoer for 2013: 

28. januar, 8 april, 9. september og 9. december – alle dage  kl. 17 til 19.(30).

Ekskursioner / besigtigelsesture: 17. juni og 23. september kl. 15.30 til 19.30.

Alle datoerne er mandage.

Forslag til ekskursionslokalitet fra Peter Tillisch: Avnø Fjord.

I øvrigt forslag om: Tærø

Ad. 9) Eventuelt

Næste møde 28. januar 2013 kl. 17 – 19 (30).

Jfr. referatet vil emnerne til dagsordenen til Miljørådsmødet d. 28. januar 2013 derfor omfatte:

· Markvildtlaug (oplæg fra DL, DS og NST)
· Strategi og prioriteringsplaner (oplæg fra VK)

· Tag temperaturen på Friluftslivet i VK (FLR, DKKF og DS samt VK)

Venlig hilsen

Paul Debois
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