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Referat af det 4. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd. d. 25. februar 2008
Deltagere: Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Annie Pilgaard, Danmark Kano- og Kajakforbund; Torben Nielsen, Dansk landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Jens Rasmussen, Danmarks Jægerforbund; Tue Mørk, Danmarks Naturfredningsforening; Aage Carlsen, Friluftsrådet; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Edith Marie Rosenmeier, Muséerne; Jane S. Lind, Skov- og Naturstyrelsen - Storstrøm; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening; Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse, Torben Nøhr og Paul Debois, Vordingborg Kommune.

Ingen afbud eller fraværende.

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden.

Dagsordenen blev godkendt
Ad. 2) Godkendelse af referat fra mødet d. 19. november 2007 
Referatet blev godkendt.
Ad. 3) Gensidig orientering:
Orientering fra Formanden Erling B. Nielsen: Dagsordener og referater vil om kortere tid kunne ses på Vordingborg kommunes hjemmeside på lige fod dagsordener til kommunalbestyrelse, fagudvalg, andre råd mv.
Miljørådets medlemmer vil dog stadig modtage dagsordener og referater på mail.

Kort orientering om møde mellem formanden i sin rolle som miljøudvalgsformand og Danmarks Naturfredningsforening bl.a. repræsenteret ved Tue Mørk. Mødets formål var at udveksle synspunkter om vand- og natura2000planer (idéfasen), kommuneplanstrategi mv.

Vordingborg Kommunes idéfasebidrag kan ses på kommunens hjemmeside under teknik og miljø/natur – punktet aktuelt.

Erling omtalte frigivelsen af en anlægsbevilling på 2 mill. kr. til gennemførelse tiltag på vand- og natura2000plan områderne. Pengene vil blive anvendt inden for 4 hovedområder: Vidensindsamling om naturtyper og arter, screening af konsekvenser af klimaforandringer (vandstandsstigninger og nedbør), forberedelse af vand- og naturgenopretningsprojekter samt gennemførelse at vandløbsrestaureringer og naturgenopretning.

Jane Lind, SNS, Storstrøm, omtalte Hyldevangsprojektet på Nyord. Herunder at der er en fase 1 til 2,7 mill. kr., hvor udenoms arealer mv. vil blive istandsatte og en fase 2 til 15 mill kr., hvor bygningsmassen bliver udvidet og forbedret. En mindre del af projektet ”Børges Markhus” (grønt partnerskabsprojekt – der har været præsenteret for Miljørådet på forrige møde) er finansieret via midler fra Friluftsrådet, Vordingborg Kommune, SNS og arbejde fra Nyords borgere.

Der søges Mål-2 midler til Fase 1. Projektbeskrivelse vedlægges referat.
Der udspandt sig en mindre snak om andre foreninger kunne bidrage til fælles projekter. Peter Tillisch sagde at ikke alle foreninger har denne mulighed, men at de kan afgive støtteerklæringer. 
Torben Nielsen, Dansk Landbrug fortalte, at DL har styrket sin videnskoordinering inden for natur og miljø via ”Østlige Øer” og spurgte til status for sagsbehandlingen om husdyrbrugstilladelserne pt. 12 – 14 mdr. Torben Nielsen spurgte desuden til status for en konkret sag på Møn.

Peter Møller, Vordingborg Kommune fortalte at kommunen inddrager konsulenter til at assistere i sagsbehandlingen, med henblik på at nedsætte sagsbehandlingstiden. Dette vil dog fordyre processen, da konsulenttimerne er dyrere, end hvis kommunen selv sagsbehandler.

PMK fortalte om status for Møn-sagen.

Jane Lind omtalte en naturpolitik som det grønne råd i Guldborgsund Kommune havde lavet i udkast og sendt i høring. Paul Debois omtalte i den forbindelse, at der var en driftshandlingsplan for Fagsekretariatet på vej til de politiske udvalg, der indeholder nogle af de samme elementer, men har et andet sigte.

Dette medførte en længer snak om hvorvidt Miljørådet skulle høres i denne proces. Dette har ikke været fysisk mulig d.å. Men det forventes at ske næste års handlingsplan (2009).

Referentens tilføjelser: Det er efterfølgende aftalt i forvaltningen, at ”Fagsekretariatet Natur: Naturpolitisk Redegørelse 2007 og Handlingsplan for driftsopgaverne 2008” vedlægges referatet til orientering. Det understreges at handlingsplanen på dette tidspunkt ikke har været behandlet politisk.

Læsevejledning: Målgruppen er kommunens politikere, hvorfor den skal læses med denne viden i baghovedet. 

Hvis I har bemærkninger til materialet, kan I sende det til referenten inden på mandag d. 3 marts. Så bringes det videre til udvalgene. Ellers er I velkomne til at kontakte referenten eller tage emnet op på de efterfølgende Miljørådsmøder.  

Diskussionen medførte desuden en generel snak om formål og funktion af grønne råd i kommunerne.

Aage Carlsen fra Friluftsrådet vil indhente oplysninger om Friluftsrådets erfaringer, og Peter Tillisch vil gøre ditto fra Dansk Skovforening. Tages op på senere møde.
Desuden en generel opfordring om på lignende vis som Muséerne at bidrage med oplæg og emner til rådets møder. Tilføjelse: Evt. ønsker, tilbud om oplæg el. lign. til dagsordenen sendes til referenten.

Tommy Clausen omtalte et projekt, hvor udvalgte sportsfiskere efter aftale med kommunen tæller gydegruber (ynglesteder) i udvalgte vandløb med henblik at indhente viden om vandløbenes aktuelle tilstand. Sportsfiskerne udarbejder en rapport til kommunen.

Denne viden indgår i kommunens fremadrettede aktiviteter med henblik på at vandløbens målsætninger kan opfyldes.

På spørgsmål blev der orienteret om, at aktiviteten har været annonceret i avisen, at tællerne er udstyret med en tidsbegrænset bemyndigelse fra kommunen, og at de skal kunne legitimere sig.     
Ad. 4) Mødetema 1: Bynaturen - byernes grønne områder, deres formål, indhold og de fremadrettede visioner for udviklingen. Oplæg ved Flemming Kruse, Vordingborg Kommune.

Oplægget blev præsenteret v.h.a. powerpointdias. Powerpointdias er vedhæftet/vedlagt som referat af oplægget

Ad. 5) Mødetema 2: Kulturmiljøer – kulturmiljø og kulturhistorien i Vordingborg Kommune. 

Oplæg ved Edith Marie Rosenmeier, Muséerne.

Oplægget blev præsenteret v.h.a. powerpointdias. Powerpointdias er vedhæftet/vedlagt som referat af oplægget.

Ad. 6)  Næste møde – ekskursionsmødet:

Mødet var aftalt til d. 26. maj med start kl. 15 . Mødedatoen blev ændret, så ekskursionen i stedet afholdes d. 2/6  med start kl. 15. Program følger senere.
Der fremkom forskellige forslag til ekskursionsmål. Stensby Møllebæk (vandløbsrestaurering), bekæmpelse af Kæmpebjørneklo, Stensby-området grønne kiler og kulturmiljø samt naturplaner på østmøn.
Formanden konkluderede, at de tre første emner rent geografisk kan lade sig gøre inden for rimelig ekskursionstid. Så ”naturplanerne” huskes som en god idé til en senere/næste ekskursion.

Venlig hilsen

Paul Debois
Vedhæftet mailen hvormed dette referat udsendes:

· Oplægget om ”Bynaturen” (PowerPoint)

· Oplægget om ”Kulturmiljøer” (PowerPoint)

· Fagsekretariatet Natur: Naturredegørelse 2007 og Handlingsplan for driften 2008 (pdf). 

· Projektbeskrivelse om Hyldevang (pdf)

