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Referat af det. 16. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 24. januar 2011
Deltagere: Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Annie Pilgaard, Dansk Kano- og Kajakforbund; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening; Jonas Christensen, Museerne Vordingborg; Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg Kommune.
Afbud/Fraværende: Torben Nøhr Vordingborg Kommune; 
Mikkel Bornø Clausen, Naturstyrelsen – Storstrøm; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet.
Referatet:
Ad. 1) Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt

Ad.2) Godkendelse af referatet fra mødet d. 22. november 2010

Referatet blev godkendt.

Ad. 3) Gensidig orientering

Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund, fortalte om de igangværende gydegrubetællinger, hvor frivillige fra DS tæller gydegruber i udvalgte vandløb. Vejrbetingelserne har ikke været gode, men det ser ud til, at kommunens restaureringstiltag har en positiv effekt.

Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening fortalte, at der er ørnetællinger næste weekend (29.-30. januar). Sidste år blev der på landsplan talt 129 havørne og 8 kongeørne.
Jonas Christensen, Museerne Vordingborg fortalte om fundet af en døbefond, der må have tilhørt kirken på borgterrænet. Jonas fortalte desuden, at rampen som hidtil har indgået i borgcenterplanerne, er taget ud af projektet, da den vil påvirke en række kulturlag, som man ikke kendte til tidligere. Den nuværende indgang til terrænet vil også være den fremtidige.
Jonas omtalte hjemmeside som Kulturarvsstyrelsen ”alt-om-fortidsminder” har etableret .
Link til siden: http://www.kulturarv.dk/alt-om-fortidsminder 
Peter Tillisch, Dansk Skovforening fortalte om den kritiske situation for asketræerne som følge af den svampesygdom, der har angrebet træerne de senere år.
(referentens tilføjelse – man kan læse mere om sygdommen på

http://www.videnskab.dk/content/dk/miljo_natur/katastrofen_lurer_for_danske_asketraer  )
Peter fortalte om danske krigsveteraner, der ønsker at bo i skovene. DS arbejder på at finde en løsning, så det kan lade sig gøre.
Peter fortalte om betænkelighed ved at udlægge naturarealer i skovene (MVJ - lignende aftaler), når der kun er et fortrydelsesår efter aftalens udløb. Mange er bange for at binde sig.

Annie Pilgaard, Dansk Kano og Kajakforbund omtalte møde hun havde deltaget i omhandlende Natura2000 og forstyrrelser. Der var tale om et fælles arrangement mellem Dansk Sejlunion, Dansk forening for rosport og Dansk Kano og Kajakforbund.

Der forventes udgivelse af pjece, om hvordan man færdes i naturområderne, skiltning mv. Annie fortalte om det vanskelige i at få fat i de uorganiserede roere.  

Torben Nielsen, Dansk Landbrug omtalte vinterens meget vand på marker og veje. DL bruger meget tid på vandplaner og ”grøn vækst”.

Torben er blevet medlem af rådgivende hjortevildtgruppe, der skal se på hjortevildtsskader m.v. Der er 13 – 14 rådgivende grupper på landsplan – i vores område 1 for Lolland, Falster og Møn og 1 for Sjælland. 
Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune fortalte, at det mulige testområde for vindmøller på Nordmøn, er ude af planerne igen.
Flemming Kruse, Vordingborg Kommune fortalte, at vi nu har ansat en naturvejleder: Elise Steen Hvelplund, der starter 1. februar.  
Flemming fortalte, at kommunen også formidler fortidsminderne. Kan se via kommunens hjemmeside og via http://www.fortidsmindeguide.dk .
Paul Debois, Vordingborg Kommune fortalte om kommunens  to seneste naturovervågningsrapporter om fuglelivet Nyord og Jordbassinerne ved Stege.

./. Der blev udleveret et eksemplar af rapporterne til hver af deltagerne.
Kan ses på:    
http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=16613 
Der blev spurgt til den opsatte rævespærre på Nyord. Den er sat i funktion 1. dec. 2010.
Paul omtalte den årlige ledelsesevaluering og redegørelse om kommunens kvalitetsstyringssystem. Et par eksemplarer blev rundsendt til orientering. Kan ses på:
http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=11215 
Paul fortalte kort om status for kommuneplanstrategien. Økonomiudvalget har bestilt 5 analyserapporter hos et konsulentfirma. Analyserapporterne skal sammen med forvaltningens forslag bidrage til det endelige forslag til kommuneplanstrategi.
Paul fortalte om status for vand- og natura2000planerne herunder vådområdeprojekterne. Der henvises til det notat, der var vedlagt referatet fra det 15. møde i Miljørådet d. 22 november 2010 som bilag 2 ”Stikord til pkt. 5 Vand og Natura2000planer i offentlig høring i perioden 4. oktober 2010 til 6. april 2011” og samme mødes bilag 3 ”Miljøministerens høringsbrev af 4. oktober 2010”, da der ikke er meget nyt ud over det, der omtales i notatet og høringsbrev. 
På kommunens hjemmeside under  http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=17346 kan forundersøgelsesrapporter til vådområdeprojekterne findes.
Flemming Kruse / Paul Debois, Vordingborg Kommune fortalte om ”Natursekretariatet - redegørelse 2010 og handlingsplan for 2011”. Planen har status af forslag. Planen skal politisk godkendes og kommer på Miljø- og Klimaudvalgets møde d. 1. februar 2011. 

./. Der blev omdelt et eksemplar af forslaget til hver af mødedeltagerne. Planen fylder for mange MB til at kunne vedlægges referatet. Når planene er politisk godkendt vil den kunne ses på kommunens hjemmeside. 

Flemming gennemgik de første afsnit af planen og omtalte de politiske og administrative mål, opfølgningen på den handicappolitiske handlingsplan 2011 – 2012 og nævnte opfølgning på ”havørred sjælland”. Projektet er gået lidt i stå og Vordingborg Kommune v/Natursekretariatet påtager sig opgaven som ”sekretariat” / fødselshjælper i projektets opstart.
Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune omtalte kommunens rolle i etableringen af et asylcenter på Avnø. 

Erling omtalte vindmølleplanen herunder den udarbejdede hvidbog. Erling fortalte at Koster området fastholdes i planen, Peters Gård udtages (kulturmiljø) og at Gl. Lundby fastholdes. Det sidste med henblik på færre men større møller i forhold til den nuværende situation.
Erling orienterede om at Torben Nøhr, direktør for udvikling, teknik og miljø stopper med udgangen af januar 2011, da han her fået nyt job i Køge Kommune. 
Ad. 4) Orientering om status for udvikling af Klimastrategi og Handlingsplan.
Erling B. Nielsen orienterede om strategien og Peter Møller Kristensen om handlingsplanen.

./. Der blev omdelt et eksemplar af forslaget til Klimahandleplan til hver af deltagerne.

Erling omtalte kommunes tilslutning til ”Borgmesterpagten”, der forpligtiger kommunen til en CO2 - reduktion på mindst 20 % over en tiårig periode frem til 2020 i Vordingborg Kommune som geografisk område, og aftalen med Danmarks Naturfredningsforening, der forpligtiger kommunen som virksomhed til en årlig CO2 – reduktion på 2 % fra 2010 – 2025.
Der tre største ”CO2 – syndere” i Vordingborg Kommune er ”biler (39 %), boliger (32 %) og bønder (28 %)”. Kommunen som virksomhed udgør kun 2,4 % af det samlede CO2 – bidrag.

Erling omtalte et indbudt borgermøde, der foregik i regi af Region Sjælland, hvor der havde deltaget 200 borgere og 120 politikere.

Peter gennemgik Klimahandleplansforslaget. De mange tal og handlinger kan ses heri.  Planen indeholder en række virkemidler, der kun kan gennemføres i samarbejde med de aktører, der kan implementere handlingerne. Samlet giver planen en reduktion på 32,8 % i 2020 og 33,5 % i 2030. Blandt virkemidlerne er varmeplan og vindmølleplan.
Ad. 5) Tema: Aktuelle friluftstiltag i Vordingborg Kommune.

Punktet blev udsat til et senere møde, da oplægsholderen var blevet syg.

Ad. 6) Tema: Miljøgodkendelser af landbrug i Vordingborg Kommune. 

Oplæg ved Line Brandt Dissing, Plan- og Miljøsekretariatet.

./. Lines oplæg blev omdelt til deltagerne i en sort/hvid udgave. Da flere af figurerne kun giver mening, hvis man kan se farver,  er Lines oplæg vedlagt referatet i en farveudgave. 
Lines oplæg havde hovedoverskrifterne: Landbrug i Vordingborg Kommune – oversigt, landbrugsgodkendelser (gennemgang af godkendelsesprocedure), husdyrtryk/afskæringskriterier, tilsyn med landbrug samt placering af større landbrugsbyggeri.

Da der kun var kort tid til rådighed til punktet, vil der ske opfølgning på delelementer i oplæg og diskussion ved senere møder. Det var især de mulige konsekvenser af Miljøstyrelsens vejledning om husdyrtryk/afskæringskriterier. 
Ad. 7) Ønsker til dagsorden og ekskursionsmål.

Dagsorden var forsynet med en række forslag til mødetemaer og ekskursionsmål.

Der var umiddelbart stemning for i første omgang at prioritere mødetemaforslag (nedenstående numre refererer til numrene i den udsendte indbydelse til mødet.
1) ”Fortidsminder/kulturhistorie i kommunen: Tilstand, udvikling, forvaltning/pleje, formidling, fremadrettede tiltag.”
2) Biodiversitet ”Tag temperaturen på naturen i Vordingborg Kommune” – evt. temamøde (mere end 2 timer) med udvidet deltagerkreds /flere deltagere pr. organisation suppleret særligt indbudte. Status, udvikling, forvaltning, fremtid/fremtidige tiltag, ny natur/erstatningsnatur, samarbejde/samspil med andre interesser mv. Her vil de enkelte organisationer i høj grad skulle/kunne komme med oplæg/indspil. Samlet rapportering fra mødet. 

Et særskilt længerevarende temamøde til efteråret med flere deltagere fra de repræsenterede organisationer. 

./. Der blev til orientering og inspiration omdelt et eksemplar til hver af deltagerne af sammenfatning af ” DMU-rapport nr. 815: Danmarks biodiversitet 2010 – status, udvikling og trusler”. Desuden et par eksemplarer af rapporten: ”Ta´ temperaturen på naturen – samspil i naturforvaltningen” rapport fra seminar, Storstrøms Amt 1996. 

Følgende meldte sig til at indgå i en planlægningsgruppe til temamødet:

Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening, Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening, Torben Nielsen, Dansk Landbrug og Peter Tillisch, Dansk Skovforening. Desuden vil Flemming Kruse og Paul Debois, Vordingborg Kommune indgå i arbejdsgruppen. Paul indkalder planlægningsgruppen. Gruppen har forslag med til næste møde i Miljørådet.
3) Strategi og prioriteringsplaner for udviklingen i formidling, grønne områder, natur og vand 

Som ekskursionsmål blev prioriteret:

3) Forvaltning af skovområder. Besigtigelse til skovområde(r), hvor der ses på naturindhold, friluftsliv, skovdriften (erhvervsvinklen), kulturhistorie/fortidsminder mv.

4) Præstø Fjord – Naturrum, naturpleje/genopretning (Bøndernes Egehoved), Jungshoved Borgbanke, grønne områder i Præstø by mv.

Næste møde d. 23. maj 2011 17. – 19.
Venlig hilsen

Paul Debois
Bilag: Line Brandt Dissing´s oplæg til  pkt. 6.
