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Referat fra det 9. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 25. maj 2009  
Deltagere: Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening; Annie Pilgaard, Danmarks Kano- og Kajakforbund; Kristoffer Buck Petersen, Museerne; Mikkel Bornø Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm, Paul Debois og Flemming Kruse, Vordingborg Kommune.

Fraværende/afbud: Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening;
Peter Møller Kristensen og Torben Nøhr, Vordingborg Kommune 
Referat:

Punkt 4 blev taget først – men referatet er skrevet i dagsordenrækkefølge.

Erling B Nielsen bød Bjarne Nielsen velkommen som ny repræsentant for Friluftsrådet og sagde tak til Peter Tillisch for ekskursionen til Knudshoved.
(Dagsorden)

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden:

Dagsordenen blev godkendt.

Ad. 2) Godkendelse af referat fra møde d. 23. februar 2009.

Referatet blev godkendt med den tilføjelse, at Pia Bro Christensen (ikke Rasmussen) er det korrekte navn nævnt under pkt. 3 gensidig orientering.

Ad. 3) Gensidig orientering

Torben Nielsen, Dansk landbrug omtalte møde i Viemose Forsamlingshus d. 4. maj, hvor landboforeningerne og Vordingborg Kommune v/Natursekretariatet ved et fællesmøde havde fået valgt vandløbsrepræsentanter. Der deltog ca. 30 lodsejere i mødet. 
Peter Tillisch, Dansk Skovforening fortalte, at DS er ked af at mulighederne for at anvende biobrændsel og aktiviteter som indtjeningsmuligheder for skovejerne ikke er prioriteret i de forskellige udspil fra centralt hold.

Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening og Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune omtalte den ceremoni, der tidligere på dagen havde fundet sted i Vordingborg, hvor Borgmesteren og Præsidenten for Danmarks Naturfredningsforening havde underskrevet aftale om Vordingborg Kommune som Klimakommune.     
Mikkel Bornø Clausen, Skov & Naturstyrelsen - Storstrøm fortalte om partnerskabsprojekt (i støbeskeen) på Østmøn (Mandemarke), hvor formidling og friluftslivsfaciliteter (pumpehus m.v.) samt naturforbedringer (mose) skal laves til glæde Mandemarke´s beboere og besøgende.

Projektet tænkes finansieret af partnerskabsmidler, LAK og bidrag fra Friluftsrådet. Miljørådet (evt. undergruppen, der er nedsat af Miljørådet til dette formål, hvis tidspunktet ikke harmonerer med mødefrekvens – tilføjelse af ref.) får projektet til udtalelse.
Paul Debois, Vordingborg Kommune omtalte kort status for spildevandsplan og udleverede pressemeddelelse om emnet. 

./. Pressemeddelelse vedlagt.
Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune fortalte om den politiske beslutningsproces. Har været behandlet i økonomiudvalg og skal nu i kommunalbestyrelse. Den af ØK indstillede spildevandsplanen betyder færre men større rensningsanlæg. Som eksempel omtalte Erling problemerne med Mern renseanlæg og den højt målsatte Mern Å, hvor der nu er sket fysisk restaurering af lange strækninger. Erling omtalte desuden problemstillingen med de mange husstande i det åbne land, hvor der skal ske forbedringer.
Paul Debois, Vordingborg Kommune omtalte kort status for en kommende Vandforsyningsplan. Miljøsekretariatet indsamler pt. oplysninger til brug for planen. Og Grundvandsrådet har nedsat en arbejdsgruppe, der arbejder på en model for sløjfning af brønde og boringer. Der forventes et planforslag klart i 2010.

Flemming Kruse, Vordingborg kommune fortalte om handlingsplanen for bekæmpelse af Kæmpebjørneklo. Planen koncentrerer sig i første omgang om den sydlige kystnære del af kommunen. Et ressourcespørgsmål. Der satses først og fremmest på information og motivation, men påbud mv. kan naturligvis komme på tale i udvalgte tilfælde. Der arbejdes på registreringsmetode via hjemmeside og evt. også et samspil med SNS´s hjemmeside.
Kalvehavearealet som Miljørådet besøgte på ekskursionen i 2008 er ved at gro til igen i Kæmpebjørneklo og andre invasive arter. Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund spurgte til plejen. Natursekretariatet har også konstateret af ejerne ikke har magtet opgaven fuldt ud. Der sættes nu flere dyr på arealet.

Flemming fortalte om det kommunale areal Trellemarken, hvor der er mange Kæmpebjørneklo. Arealet er netop blevet hegnet, og der er sat (mange – 100 stk.) dyr på arealet til bekæmpelse. 
Desuden en del snak om præmisserne for anvendelse af pesticider i bekæmpelsesprocessen.

Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune redegjorde til sidst for kommunens økonomiske situation. 
Der blev udleveret eksemplarer af de politisk godkendte:

· Vordingborg Kommunes Naturpolitik 

· Vordingborg Kommune Natursekretariatet Redegørelse 2008 og Handleplan 2009.

De to ”papirer” er begge med status som forslag blevet præsenteret for Miljørådet på forrige møde.

Der blev udleveret artikler og billedserie fra ekskursionen til Knudshoved.

./. Også vedlagt referatet. 

Ad. 4) Kommuneplanen
Johan Landgren fra Vordingborg Kommunes udviklingsstab fortalte om status for kommuneplanen.
Der blev udleveret eksemplar af kommuneplanforslaget og eksemplar af folder om kommuneplanforslaget.
Planforslaget har fokus på centerstrukturen i den ny kommune.

./. Johans oplæg er vedlagt referatet.

Der var spørgsmål til tilblivelse af hørings-hvidbog. Hvem ”filtrerer”? 

Svar: Der er ikke tale om filtrering men måske om samling af spørgsmål. Men alle bidrag fra borgere, organisationer mv. medtages i Hvidbogen.

Ad. 5) Mødetema: Landbruget og Naturen.

Oplæg fra Ole Meyer. Danmarks Naturfredningsforening og Torben Nielsen, Dansk Landbrug.

Ole Meyers oplæg tog udgangspunkt i de to ”papirer”, der blev udleveret på forrige møde: 
· Artikel fra Information: ”Kåre Pedersen: EU-regler truer dansk landbrug, der truer naturen”.

· Danmarks naturfredningsforening: ”Fremtidens Landbrug i balance med natur og miljø”.

Torben Nielsen: Udleverede sin disposition til oplæg.

./. Torbens disposition vedlagt.
Torben udleverede desuden et papir (fra DLG) med opgjorte sprøjtehyppigheder i forskellige EU-lande, der viste den laveste hyppighed i DK. 

Oplæg og den efterfølgende diskussion er vanskelig at referere. Så der er kun tale om udvalgte (forhåbentligt korrekt formulerede) bidrag valgt/sammenskrevet af referenten.

Følgende kan nævnes: 

Torben N,DL (frit citeret) ”Mange landmænd vil gerne dyrke natur, hvis de opnår samme dækningsbidrag som på en hvedemark”. Altså at der skal kompenseres.
DN´s forslag om 1/3 til natur urealistisk, men gerne mere natur.

Torben nævnte eksempel fra UK, hvor landmand (mod kompensation) dyrker viber på toppen, landbrug på skråninger og natur på lavbundsarealer.

Torben mente, at en jordbank vil være en god idé for at fremme mulighederne for flere naturarealer. Henviste til opkøb af udvalgte (natur)arealer, som en mulig vej. 

Sammenligning med store lande med megen udyrkbar jord ikke rimelig i forhold til DK med megen dyrkbar jord. De (store lande) ville gerne dyrke mere, men kan af naturgivne forhold ikke. Derfor naturparker i DK og nationalparker i de større lande. 
Ole M, DN lagde vægt på den manglende balance, og gjorde opmærksom på, at det ikke handlede om hvorvidt vi skal have landbrug, men hvordan. Omlægning til økologi, der skal satses på kvalitet. Han nævnte også at der er tale om en udvikling over de næste 30 år.
DK er tæt befolket og mangler større naturområder. Natur også af positiv betydning for klimaet.

Peter T., DS savner en nationaløkonomisk beregning af konsekvenser af de forskellige tiltag. Mener at det er nødvendigt med store enheder, for at opnå de ønskede mål i forhold til svinehold. Startede en snak om forbrugerens betydning for hvad og hvordan, der dyrkes. Peter gav eksempler på hvor svært det er at finde dansk kød i kølediskene. Mener at udgangspunkterne i DK og Sydeuropa er for forskellige til at man kan sammenligne direkte. En reduktion fra et lavt niveau i anvendelse af gødning og sprøjtemidler i DK til et lavere niveau er en relativt større belastning for producenterne, end reduktion fra et højt niveau til et lidt lavere i de Sydeuropæiske lande. 
Johnny Andersen, DJF omtalte de store monotone monokulturer som et problem for natur og miljø. Nævnte jægernes store indsats for at plante til gavn for både den jagtbare del af faunaen og den ikke jagtbare, men også at denne indsats var relativt upåagtet.

Mener at den danske tradition tilskriver, at vi lander et sted mellem DN´s og DL´s udgangspunkter.

Erling B.N., Vordb. Kom. omtalte den politiske forbrugers betydning og mente også at vi vil lande et sted mellem DN´s og DL´s udgangspunkter for natur og miljøforbedringer.
6) Mødetema: Hvordan kommer vi videre med etablering af en nationalpark på Møn.
Der var kun kort tid til emnet – som derfor forventeligt tages op på et senere tidspunkt.

Der udspandt sig en kort diskussion om mulighederne set i lyset af grøn vækst og erfaringer med habitatdirektivet o.l.

Der blev nævnt behovet for fordelingsjord/jordbank, forbedring af naturindholdet ved konkrete projekter og behovet for økonomi. 

Konkret vil vi se nærmere på præmisserne (ny?) for en jordbank.

7) Evt. herunder ønsker til mødetemaer.

Næste ordinære møde er d. 21. september 2009 kl. 17. – 19. Bemærk mødested.
På tilbud fra Muséerne v/ Kristoffer Buch Petersen, så holdes mødet på ”Borgcenteret”, Slotsruinen 1 4760 Vordingborg. Der vil være en rundvisning efterfulgt af ordinært møde. Mødetema vil bl.a være borgcenterplanerne. Forslag til program/dagsorden aftales nærmere mellem Muséerne og Natursekretariatet.  
Sensommerekskursionen blev aftalt til d. 7. september 15.30 – 19.30. Temaet er de naturplaner som en række landmænd på Østmøn har fået udarbejdet. Torben N. er vært. Desuden en besigtigelse af Høvblege (naturpleje på areal administreret af SNS-Storstrøm) og en tur til Mandemarke (partnerskabsprojekt).
Program aftales mellem Torben N., Mikkel B.C. og Paul D.

Venlig hilsen

Paul Debois
Medfølgende bilag:

· Pressemeddelelse om spildevandsplan.
· Artikler og billedserie fra ekskursionen til Knudshoved
· Johan Landgrens oplæg om kommuneplanen.

· Torben Nielsens oplægsdisposition til pkt. 4 ”Landbruget og Naturen”  






