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Referat af det 15. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 22. november 2010
Deltagere:; Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Annie Pilgaard, Dansk Kano- og Kajakforbund; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening; Henrik B. Simonsen, Danmarks Naturfredningsforening; Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg Kommune.
Afbud/Fraværende: Formanden Erling B. Nielsen og Torben Nøhr Vordingborg Kommune; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund;

Kristoffer Buck Petersen, Museerne; Mikkel Bornø Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm.
Dansk Ornitologisk Forening: Jens Dithmarsen er udtrådt af Miljørådet og afløses af Henrik Dahl.
I formandens fravær overtog Peter Møller Kristensen ordstyrerrollen.

Referatet:

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt

Ad.2) Godkendelse af referatet fra mødet d. 20. september 2010

Referatet blev godkendt.
Ad. 3) Gensidig orientering

Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune  

· Vindmølleplanen har været i offentlig høring, der er indkommet ca. 500 indsigelser. Det videre arbejde afventer rapport om lavfrekvent støj. Resultatet heraf kan ændre plan. Materialet forventes først politisk behandlet i januar 2011.
· Klimastrategi er politisk godkendt.  Forslaget til Klimaplanen forventes politisk forelagt på kommunalbestyrelsens januarmøde.

Flemming Kruse, Vordingborg Kommune

· Kommunen kan med økonomisk støtte fra Friluftsrådet ansætte en naturvejleder. Friluftsrådets tilsagn gælder for 3 år. I Vordingborg Kommune er der andre naturvejledere: Geocenter Møn (fokus på Høje Møn), Sundhedscenteret (fokus på sundhed) og Avnø Naturcenter (fokus på naturskoleaktiviteter). Den ny naturvejleder knyttes organisatorisk til Natursekretariatet og skal have følgende hovedopgaver:

· Naturformidling med fokus på naturen i by og på land samt påvirke borgernes traditionelle opfattelse af byens grønne områder og dermed bringe deres rekreative muligheder i spil.
· Inddragelse af skoleklasser i kommunens naturprojekter.

· Styrke Blå Flag – aktiviteter

· Igangsætte havelag, gadekærlag, naturplejelag, græsningslag m.fl.

· Friluftsrådets pilotprojekt om naturparker.

· Deltagelse i Baltic Flyway – 3 årigt interreg projekt om fuglenes trækruter. Fokus på engene på Nyord.

· Tilskud til Jægerforbundets interreg projekt om vildtforvaltning og miljøbeskyttelse. Projektet støttes af en række kommuner herunder Vordingborg.  DMU står for den udførende del af projektet. Emner: Forbedring af levevilkår  og reintroduktion agerhøne og udvikling og afprøvning af nye metoder til afværgning af markskader forvoldt af gæs. Projektet er tidligere blevet anbefalet af Miljørådet (mødet d. 23. november 2009).
Peter Tillisch, Dansk Skovforening ønsker mere fokus på skovenes rolle i de kommende energiplaner.
Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening fortalte, at DOF ser med bekymring på naturudviklingen. Henrik refererede til undersøgelse af 128 vigtige fuglelokaliteter, hvor det har vist sig at 78 % af områderne har et fugleliv i tilbagegang. DOF mener, at landbruget har en hovedrolle i denne udvikling. DOF har ansat en egentlig landbrugsmedarbejder for at få fokus på landbrugets rolle. Henrik nævnte det vigtige i at passe på Høje Møn – faldende antal arter. 
Henrik nævnte, at 180.000 ha brakjord er forsvundet siden 2008 og dette er negativt for naturen
Torben Nielsen, Dansk Landbrug mente ikke, at man kan medregne brakmarkerne, da der er tale om dyrkede marker, og at brakarealerne mange steder har flyttet fra år til år. Torben medgav, at der på brakmarkerne har været naturlignende forhold.  
Torben Nielsen, DL og Henrik Dahl, DOF var enige om at søge dialogen.

Henrik B. Simonsen, Danmarks Naturfredningsforening nævnte, at DN ønsker en større indsats bl.a. i forhold til etablering af national/naturparker og især naturgenopretning. Henrik ønskede samarbejde mellem DN, DOF og Friluftsrådet herom i samspil med landbrug og myndigheder.
Peter Tillisch, Dansk Skovforening mener at biotopplanerne, der kræves i forbindelse med udsætning af vildt gør en positiv forskel og spurgte til de øvriges mening herom.

Henrik Dahl, DOF udtalte i forhold til biotopplanerne bekymring for §3 områdernes tilstand og for §3 arealernes tilstand i det hele taget.
Annie Pilegaard, Dansk Kano og Kajakforbund fortalte,  at DKKF i januar vil afholde en miljøkonference. Her vil bl.a. adgangsforbud/færdsel blive diskuteret. Annie foreslog at lave en folder, så man kan se hvad man må, og hvad man ikke må.  De lokale kender spillereglerne i lokalområderne, men de kan være ukendte for udefra kommende. 
Peter Tillisch, DS ønskede dialog om hvor man kan gå i land, og hvor man ikke kan gå i land.  
Bjarne Nielsen, Friluftsrådet  nævnte at sejladsreglerne for det meste kun kan ses på nettet. Skilte på havne kunne være en hjælp.
Ad. 4) Strategi og prioriteringsplan for de grønne områder i Vordingborg kommune

Flemming Kruse, Vordingborg Kommune gav et oplæg til emnet. 
./. Flemmings oplæg er vedlagt referatet som bilag 1. 
Planen omfatter al den jord kommunen ejer. Men indeholder også målsætninger, der berører alle kommunens (som geografisk område) grønne områder. Planen er del af implementeringen af kommunens naturpolitik.

Der vil være en dialog med lokalrådene om hvordan planen sættes i værk. 
Diskussion:

Der var spørgsmål til adgangen til privatejede arealer. 

Flemming fortalte, at kommunen i almindelighed håndhæver naturbeskyttelseslovens adgangsregler, men at tiltag derudover naturligvis sker ved aftaler. Som eksempel gav Flemming Vordingborg Kommunens leje af Vintersbølle skoven. Flere fremhævede at adgang overalt ikke kun er et gode i forhold til naturbeskyttelsen.
Ad. 5) Vand og natura2000planerne i offentlig høring, samt kort status for vådområdeprojekterne
Paul Debois, Vordingborg Kommune gav et oplæg. Tiden var knap, så det var en hurtig gennemgang.
Men mange af informationerne er samlet i ”stikord til pkt. 5 Vand og Natura2000planer i offentlig høring i perioden 4. oktober 2010 til 6. april 2011, som blev omdelt på mødet. Kommunen er omfattet af 2 vandplaner og 8 natura2000planer, 
./. notatet vedlagt referatet som bilag 2.
Der blev desuden omdelt miljøministerens høringsbrev af 4. oktober 2010. 
./. Brevet vedlagt referatet som bilag 3.
Hvis man ønsker at orienterer sig i de enkelte planer, så kan de ses på By – og Landskabsstyrelsens hjemmeside www.blst.dk .

Der blev omdelt en sæt kort, der viser, planernes krav til, hvor der skal ske fysiske tiltag i vandløbene (fjernelse af spærringer og genåbning af vandløb) og målene for den fremtidige vandmiljøtilstand i de to vandoplande (Smålandsfarvandet og Østersøen), som kommunen er omfattet af.

Der blev omdelt et kort, der for Vordingborg Kommunes areal viser forskellene mellem forhøringens krav og planernes opdaterede krav, for så vidt angår fjernelse af spærringer og restaurering/ingen vedligehold i vandløbene.
Vådområder:
Der blev omdelt opdaterede Vandoplandsplaner for de oplande 2.5 Smålandsfarvandet og 2.6 Østersøen som Vordingborg Kommune er omfattet af. 

Planerne kan ses på kommunens hjemmeside. 

Sti: http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=17346
Folderen ”Nye vådområder på Sydsjælland, Møn, Lolland og Falster” blev omdelt.
Diskussion:
Peter Tillisch, Dansk Skovforening angav, at den natura2000plan, der bl.a. omfatter Rosenfeldts område, stadig indeholder faktuelle fejl.

Torben Nielsen, Dansk Landbrug mente, at Ålegræs næppe kan anvendes som måleparameter for miljøtilstanden i kystvandene,  at mindre vedligeholdelse af vandløbene skal medføre fuld erstatning til berørte lodsejere og at åbning af rørlagte grøfter nogle steder kan være problematisk i forhold til dyrkning af markerne. Torben forslog, at benytte dobbeltprofil vandløb som metode til at sikre vandafledning og miljø på samme tid.
Ad. 6) Evt. herunder ønsker til dagsorden.
Ingen bemærkninger.

Ad. 7) Foreløbig aftale om møde- og ekskursionstidspunkter for 2011.

Efter afklaring med formanden er aftalt følgende datoer for 2011 (mandage):

Møder: (kl. 17. – 19.) 24. januar, 23. maj, 19. september og 21. november.

Ekskursioner. (kl 15.30 – 19.30)  20. juni og 26. september.

Bemærk at to af datoerne er afvigende fra de foreløbige datoer, der blev udmeldt på mødet.

Næste møde i Miljørådet er altså d. 24. januar kl. 17.00 til 19.00.
Venlig hilsen

Paul Debois
Bilag:
1) Oplæg Strategi og prioriteringsplan for de grønne områder i Vordingborg Kommune.
2) ”stikord til pkt. 5 Vand og Natura2000planer i offentlig høring i perioden 4. oktober 2010 til 6. april 2011”.
3) miljøministerens høringsbrev af 4. oktober 2010.
4) Opdateret oversigt over organisationer, der er repræsenteret i Miljørådet. 
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