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Referat af det andet møde i Miljørådet d. 24. sept. 2007
Deltagere: Erling B. Nielsen (formand), Vordingborg kommune; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Jens Rasmussen, Danmarks Jægerforbund; Tue Mørk, Danmarks Naturfredningsforening; Aage Carlsen, Friluftsrådet; Annie Pilgaard, Danmarks Kano- og Kajakforbund; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Edith Marie Rosenmeier, Muséerne; Jane S. Lind, Skov- og Naturstyrelsen/Falster Statsskovdistrikt; Flemming Kruse, Peter Møller Kristensen og Paul Debois, Vordingborg Kommune.
Fraværende: Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening.

Til mødet var sendt dagsorden samt bilagene ”forslag til grønne korridorer”, to ansøgninger til grønne partnerskaber, 2 bilag: ”Forslag til kommuneplanstrategi og naturpolitik”, Miljørådets sammensætning og et opdateret bilag om mødeemner.

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden

Dagsorden blev godkendt.

Ad. 2) Godkendelse af referat fra første møde 11. juni 2007.

Referat godkendt.

Ad. 3) Budget 2008 – budgetforliget.

Erling B. Nielsen gennemgik de dele af anlægsbudgettet og driftsbudgettet, hvor der er ændringer i forhold til budget 2007. 

Erling bemærkede, at man nu var blevet klogere på den ny kommunes opgaver, og der derfor var tale om et mere oplyst budget.

Følgende opgaver tilføres flere penge i 2008:

På anlægssiden: Renovering af idrætsanlæg, genopretning af parker og grønne områder herunder strande, faciliteter til Udby Skov, Vintersbølle, Trellemarken og miljømålsloven (vand- og natura2000planer).

På driftsiden: Parker og grønne områder (større indsats), bekæmpelse af Kæmpebjørneklo (handlingsplan), Sydsjællndsaleden (vandrerute), Miljøportalen (bidrag) og kvalitetssystemet.

Ad. 4) Gensidig orientering:
Torben Nielsen kommenterede sommerens nedbør og vandløbsvedligeholdelse. Torben mente ikke problemerne havde været så store i Vordingborg kommune som andre steder. (Forvaltningen kunne bekræfte, at der kun havde været få henvendelser om vedligehold af de offentlige vandløb men mange myndighedssager knyttet til dræn). Torben ønskede øget samarbejde og fokus på fornuftig oprensning.

Der udspandt sig en snak om regulativer, kontaktpersoner mv. Tommy Clausen nævnte at sportsfiskerne kunne ønske sig nogle flere (kontrollerede/stedsbestemte) oversvømmelser.

Erling Nielsen konkluderede, at vi på næste møde bruger 10 min. på - via et eksempel .- at illustrere, hvad et regulativ er.
Med henblik på landbrugssager (Miljø) nævnte Erling at vi forventer at blive bedre/hurtigere.        
Tilføjelse fra referenten: Fagsekretariatet Natur tager kontakt til Torben Nielsen med henblik på at se på mulighederne for etablering af et net af lodsejerrepræsentanter ved de offentlige vandløb.
Aage Carlsen orienterede om, at Friluftsrådet vil udarbejde et friluftsoplæg pr. kommune. Aage uddelte en foreløbig udgave. Et endeligt forslag overdrages officielt til kommunen i december 2007 forventeligt sammen med et friluftskort.

Aage omtalte LA21 møder i regi af Region Sjælland om natur og levende lokalsamfund. Aage efterlyste deltagelse fra Vordingborg Kommune. Erling oplyste, at han havde deltaget i 2 af de 5 møder.

Desuden omtale af ”Jordens Dag”, og hvor den er landet i Vordingborg Kommune? 

Aage spurgte til LA21 organiseringen i kommunen, og om der er en koordinator. Det blev oplyst, at koordinator er knyttet til ”udviklingsafdelingen”, og at LA21-arbejdet referer til Erling B. Nielsen.  

Tilføjelse fra referenten: Koordinatoren er Anja Valhøj, anv@vordingborg.dk , tlf. 55362686.
Jane Lind orienterede om, at der på statens arealer vil ske rydninger af vegetation med maskiner på overdrevene på Høje Møn. Dette kan medføre henvendelser, da rydningsarbejdet umiddelbart kan se voldsomt ud.

Ad. 5) Mødetema: Kommuneplanstrategien: Natur- og Miljøpolitikkerne.

Flemming Kruse gennemgik kommuneplanstrategiens forslag til naturpolitik og omtalte i denne forbindelse udarbejdelsen af en ny harmoniseret pesticidpolitik for kommunen og aftalerne mellem staten og KL. Flemming omtalte desuden det med dagsordenen udsendte bilag fra en arbejdsgruppe på Møn (Sportsfiskerne, DN og DOF) til et grønt netværk for øen. Opfordrede til at gøre det samme for resten af kommunen.
Torben Nielsen havde et spørgsmål til visionerne og de økonomiske muligheder for at materialiserer disse. 
Aage Carlsen udtrykte ønske om at arbejdet med national- og naturparker fortsatte. Der udspandt sig en snak om en pilotprojektopfølgningsgruppe. Desuden ønsker til forbedringer af Svinø Strands faciliteter.
Peter Møller Kristensen gennemgik kommuneplanstrategiens forslag til miljøpolitik. Peter omtalte mulighederne for i kommuneplanlægningen at planlægge for lokalisering af den animalske produktion.
Der var skriftlige bidrag fra Danmarks Naturfredningsforening, Friluftsrådet, Dansk Kano og Kajakforbund og efterfølgende fra Falster Statsskovdistrikt.
Forslagene blev uddelt og uddybet af Tue Mørk fra DN, Aage Carlsen fra Friluftsrådet, Annie Pilgaard fra DKK og Jane Lind fra Statsskovdistriktet. Ud over de skriftlige bemærkninger nævnte Annie Pilgaard et ønske om at ridestier blev prioriteret i kommende stisystemer. 
Tommy Clausen fra sportsfiskerne omtalte ”adopter et vandløb” projektet fra Storstrøms Amt. Der udspandt sig herefter en mindre snak om adoptér projekter. 

Generelt var der fra Miljørådets medlemmer en positiv holdning til politikkerne.

Ad. 6) Grønne Partnerskaber.

Jane Lind introducerede de to projekter, der var på dagsordenen.

Miljørådet kunne anbefale at projekterne modtager økonomisk støtte fra ”grønne partnerskaber”  -puljen. 

Aage Carlsen mente, at der kan gå for lang tid fra ansøgning til behandling i Miljørådet, da der kun holdes 4 møder om året. Aage havde ønske til en mindre gruppe bestående af aftaleparterne.

Erling Nielsen konkluderede, at emnet sættes på dagsordenen til næste miljørådsmøde.   
Ad. 7) Opdatering af Vand- og Natura2000planlægningen.

Emnet havde været behandlet under de øvrige punkter, herunder især under punkt 3.

Paul Debois fortalte om det tidsmæssige forløb fremover. Miljøudvalget skal således have punktet på dagsordenen første gang d. 6. november. Her vil udvalget diskutere kommunens bidrag til idefasen. Efterfølgende vil udvalget d. 6. december behandle/godkende kommunens endelige bidrag til idefasen.

Ad 8) Evt. herunder næste møde.

Næste møde er d. 19. november 2007 kl. 17 – 19.

Det blev aftalt at mødets hovedtema vil være idefasebidrag til Vand- og Natura2000planerne. I lighed med dette møde opfordres medlemmerne til at forberede et 5. min. oplæg med hendes/hans organisations forslag, bemærkninger mv. i forhold til idéfasen.

Dagsorden (foreløbig) til næste møde ser derfor sådan ud:

1) Godkendelse af dagsorden

2) Godkendelse af referat fra dette møde

3) Gensidig orientering

4) Mødetema: Idéfasen – Vand og Natura2000planerne

5) Vandløbsregulativer – orientering om

6) ”Grønne Partnerskaber” evt. ansøgninger – diskussion om behovet for undergruppe.

7)  Evt. herunder næste års møder. (Der udsendes datoforslag med dagsordenen)
 Venlig hilsen

Paul Debois
