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Referat af det 13. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 17. maj 2010
Deltagere: : Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Annie Pilgaard, Danmarks Kano- og Kajakforbund; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening; Kristoffer Buck Petersen, Museerne; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Mikkel Bornø Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm; Peter Møller Kristensen, Torben Nøhr, Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg
Sted: Avnø Naturcenter

Referat:
Ad. 0) Introduktion og rundvisning på naturcenteret v/ Kari Hald.

Kari, der er daglig leder af Avnø Naturcenter viste rundt på naturcenteret og fortalte om centerets funktioner, daglige virke og udviklingsvisioner.

Centeret ejes af Skov- og Naturstyrelsen. Naturskolefunktionen betales af Vordingborg og Næstved Kommuner.

Miljørådsmødet:

Danmarks Naturfredningsforening har fået nyt medlem i rådet. Ole Meyer er blevet skiftet ud med Martin Vestergaard. Erling B. Nielsen bød Martin velkommen.

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden:
Dagsordenen blev godkendt.

Ad. 2) Godkendelse af referatet fra mødet d. 18. januar 2010.

Referatet blev godkendt.

Siden seneste møde har Miljørådets medlemmer fået tilsendt en fysisk pakke med Kommuneplanen og Natursekretariatets ”redegørelse 2009 og handleplan 2010”. 
Alle har modtaget materialet.

Ad. 3) Gensidig orientering.

Erling B. Nielsen orienterede om forarbejderne til budget 2011, der indebærer, at der skal findes besparelsesforslag på 150 mill. kr., hvoraf en del skal effektueres.
På Miljø- og Klimaudvalgets område (drift) er der tale om besparelsesforslag på 800.000 kr. og på Teknikudvalgets område (drift) et par mill. kr.

Desuden afventes aftalen om budget 2011 mellem staten og kommunerne.  

Peter Møller, Miljøsekretariatet orienterede om arbejdet med en vindmølleplan. Der har på baggrund af idéfasen været arbejdet med mange korttemaer. De mange temaer er nu kogt ned til et kort. Dette vindmølleforslag sendes i offentlig høring efter sommerferien.
Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening bemærkede, at der kan være et problem ifald der er vindmølleområder på lavbundsarealer, da dette kan konflikte med ønsket om naturgenopretning.

Peter Tillisch, Dansk Skovforening mente, at man måtte indtænke vindmøllerne og andre tekniske anlægs levetid i problemstillingen.

Flemming Kruse, Natursekretariatet fortalte om arbejdet med en ”Strategi- og prioriteringsplan for drift og udvikling af kommunens grønne områder”.  D.v.s. kommunale grønne områder i byer, landsbyer og det åbne land. 

Der sættes ny mål og emnerne klima og bærerdygtighed indtænkes. Der arrangeres et borgermøde i august-september. 
Flemming Kruse orienterede om, at der er åbent hus i gartneriet d. 19. maj. Her præsenteres årets sommerblomstprogram. (Referentens tilføjelse: Arrangementet blev afviklet med over 200 besøgende).

Flemming Kruse orienterede om, at der d. 19. juni vil blive et offentligt arrangement, hvor vi skal besøge en række at de vandhuller, der er lavet især med henblik på at sikre Løvfrøbestanden.

Johnny Andersen, Danmark Jægerforbund spurgte på baggrund af en konkret oplevelse om sagsbehandlingstiden for tilladelser til etablering af vandhuller.

Flemming fortalte at kommune kvitterer på modtagelse af ansøgning inden for en frist på 10 dage. Sagsbehandlingstiden vil afhænge af om det ansøgte kræver tilladelse i henhold til Planloven (Landzonetilladelse), Naturbeskyttelsesloven mv.

Ad. 4) Avnø-projekter – dige og fugleskjul.

Mikkel Bornø Clausen, SNS-Storstrøm fortalte om Avnø-projekterne.

Mikkels oplæg eftersendes.
Ad. 5) Status for arbejdet med Vand- og natura2000planerne.

Kommunens forhøringssvar til planerne blev omdelt.

./. Forhøringssvarene vedhæftes referatet.

Der blev omdelt materiale om arbejdet med vådområdeplan (VOP) herunder kort og arbejdet i Vådområdestyregruppe (VOS), tekniker arbejdsgruppe og de politiske følgegrupper.

./. Materialet vedhæftes referatet.

Orienteringerne og de omdelte materialer skal ses i forlængelse med de tidligere givne orienteringer og uddelte materialer.

Erling B. Nielsen orienterede om arbejdet i følgegruppen/følgegrupperne og Paul Debois orienterede om arbejdet i styregrupperne og arbejdsgrupperne.

De to vandoplande 2.5 Smålandshavet og 2.6 Østersøen samarbejder organisatorisk. Næstved kommune har formandskabet for 2.5 Smålandshavet og Vordingborg har formandskabet for 2.6 Østersøen. 

Erling fortalte om møde med landbruget om kommunikationsstrategi for vådområdearbejdet, og Paul mindede rådet om informationsmødet d. 25. maj i Medborgerhuset i Vordingborg, hvortil rådets medlemmer er indbudt i lighed med øvrige grønne råd i de 8 kommuner, der er med i de 2 vandoplandssamarbejder. Kommunernes medlemmer i teknik og miljøudvalgene er tillige indbudt til mødet.

(Tilføjelse af referenten: Oplæggene fra mødet d. 21. maj er tilsendt rådets medlemmer).

7) Arbejdet med Klimastrategi for Vordingborg Kommune

Peter Møller, Miljøsekretariatet fortalte om arbejdet med at udvikle en klimastrategi for Vordingborg kommune. P.t. arbejdes der især med at fremskaffe relevant datamateriale. Peter omtalte, at der d. 16. september vil være en workshop om Klimastrategien.

Ad. 8) Evt. herunder ekskursionen d. 14. juni.
Ekskursionen d. 14. juni 15.30 – 19.30:

Deltagere: Miljørådet og medlemmer af Miljø- og Klimaudvalget

Forslag til turen blev godkendt.

Derfor går turen til 

· Jungshoved Borgbanke (Kulturhistorie og pleje) 

· Oldtidsvejen ved Even (Kulturhistorie og pleje)

· Restaurering af Risby Å og i tilknytning hertil råstofindvinding og efterbehandlingsplaner herunder mulighederne for ”erstatningsnatur”.
Program til turen følger inden længe.
Efterårsekskursionen aftalt til d. 6. september vil have temaet – naturudvikling på kommunale grønne arealer. Turen forventes at gå til skovområde nær Langebæk, Fladbæk - projektet ved Nyråd og Trellemarken i Vordingborg. Sæt allerede nu kryds i kalenderen ifald det ikke allerede er sket.   

Temaer til næste møde:

Efter forslag fra Erling B. Nielsen vil et tema på næste være:

”Erfaringer med kommunesammenlægningen”. 

Der tænkes på en diskussion og evaluering af hvordan rådets medlemmer har oplevet opgavevaretagelsen i den ny Vordingborg Kommune efter  4 kommuner er sammenlagt og tillige har overtaget en række opgaver fra det tidligere Storstrøms Amt.

Desuden vil udviklingen i arbejdet med Vådområder (og Vand- og Natura2000planerne) blive fuldt op.

Venlig hilsen

Paul Debois
Bilag:
· Forhøringssvar til vand og natura2000planerne

· Orienteringsmateriale med kort om arbejdet med etablering af vådområder. 

