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Referat af det 11. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 23. november 2009
Deltagere: Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Annie Pilgaard, Danmarks Kano- og Kajakforbund; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening; Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg Kommune.
Desuden medvirkede Christian Clausen, Danmarks Jægerforbund ved pkt. 4

Fraværende/afbud:;
Kristoffer Buck Petersen, Museerne; Mikkel Bornø Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm; Peter Møller Kristensen og Torben Nøhr, Vordingborg Kommune.
Referat:

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden:
Dagsordenen blev godkendt

Ad. 2) Godkendelse af referat fra mødet d. 21. september 2009.: 

Referatet blev godkendt. 
Som opfølgning til ”Hold Danmark Rent” – kampagnen ønskede Peter Tillisch at blive kontaktet af Vordingborg Kommune med henblik på mulighederne for at udgøre et målepunkt i kampagnen. 

Ønsket er formidlet til Miljøsekretariatet, der kontakter P.T. (tilføjelse af ref.)

Ad. 3) Mødetema: Ryttere i landskabet vil vi det?

Oplæg v/ Annie Pilgaard.

I sit oplæg fortalte Annie om udviklingen af mulighederne for at ride i landområderne – især skovene. Annie hæftede sig bl.a. ved:
- at i 1974 da hun flyttede til Møn, var der gode muligheder for at ride på Østmøn og lidt dårligere muligheder på Vestmøn.

- nu er der generelt få muligheder. Kun gode muligheder på Statens arealer.
- skovene er blevet lukkede. Mange undskyldninger - men oftest begrundet med jagtinteresser. Derfor interesse i dialog med jægerne, da heste jfr. Annie ikke er forstyrrende i forhold til vildtet. Desuden behov for dialog med landmænd og skovejere.
- ridestier har kun et pladsbehov på ca. 40 cm. 

- Annie har været i Sverige og i Oksbøl, hvor der er fine forhold for det ridende folk.
- Vordingborg Kommune ikke attraktiv for ridende p.g.a. de lukkede skove.

- 4 fynske kommuner har lavet et katalog med ridemuligheder og faciliteter.

Peter Tillisch spurgte til kommunale skove og det militære terræn. 

Det blev bekræftet, at der er afmærkede ruter i Udby skov, og det er muligt at ride på øvelsesterrænet, når der ikke er øvelser.

Peter bekræftede, at Dansk Skovforening i mange sammenhæng er modstandere af heste i skovene, især pga. jagthensyn. Men forventeligt sker der en udvikling hen mod mere åbenhed, da turisme vil være en nyt udviklingsområde for skovejerne. Peter henviste til sin egen ejendom, hvor der er 20 km rideruter, som kan benyttes mod erhvervelse af ridekort.

Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund tilkendegav, at det koster at være naturbruger og at lodsejerne vælger den aktivitet, der giver den bedste indkomst. 

Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund spurgte til ridning på stranden.

Annie nævnte tidsbegrænsningerne på badestrandene og at stenstrandene er uegnede a.h.t. hestenes hove.

Erling B. Nielsen nævnte stierne på Svinø, Flemming Kruse ”Fjord til Fjord” stien hvor frivillig gruppe lavede aftaler med lodsejerne, og Torben Nielsen at lodsejerne bør kompenseres.

Konklusionen på diskussionen blev, at Peter Tillisch, Dansk Skovforening; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Torben Nielsen, Dansk Landbrug og Annie Pilgaard mødes for at aftale et koncept for forbedring af ridemulighederne i Vordingborg Kommune.  

Gruppen giver tilbagemelding på næste miljørådsmøde. 
Ad. 4) Interreg-projekt Femern Bælt vedr. bæredygtig vildtforvaltning.
Projektet blev præsenteret af Christian Clausen, der er hovedbestyrelsesmedlem i Danmarks Jægerforbund.

Udgangspunktet er et samarbejde om et interreg - projekt mellem jægerne i Ostholstein – Plön og Jægerforbundets kreds 6 (svarende til de 8 kommuner sydlige kommuner: Lolland, Guldborgsund, Vordingborg, Faxe, Næstved, Sorø, Slagelse, Ringsted), der handler om bæredygtig vildtforvaltning. Desuden er DMU-partner i projektet.

Bramgåsen er rødlistet og må ikke jages, men i fremgang. Bramgåsen kan være slem ved dyrkede arealer. Så der skal ses på bortskræmningsmetoder bl.a. ved habitatmodificeringer. Tiltag der gavner agerhønen eks. høje insektvolde kan måske få bramgåsen til at søge andre steder hen.
Agerhønen er mange steder i landsdelen i tilbagegang eller helt fraværende. Arten er indikator for den økologiske balance. Tidligere projekter (Køng Mose) har synliggjort, hvad der skal til for at skabe de rette forhold for agerhønen. Projektet går ud på hvordan man får relevante aktører til at udfører disse tiltag og anslå omkostningerne hertil.

Fejø er fattig på prædatorer og derfor valgt som forsøgsområde for udsætning af agerhøns.

Desuden små udsætninger på Nyord.
Der er en stor informations - / offentlighedsdel knyttet til projektet.

Udgifterne i DK til det treårige projekt er 3 mill. kr. 75 % finansieres af EU (Interreg). 

DMU´s andel er 1.2 mill. kr. Danmarks Jægerforbunds andel er 1.8 mill. kr.

DJ søger om 25.000 kr. i tre år pr kommune. D.v.s. 75.000 kr. fra hver af de 8 kommuner.

Erling B. Nielsen spurgte til hvad Vordingborg Kommune får ud af at bidrage til projektet.
Christian Clausen, DJ henviste til Nyord og Køng Mose samt de mere generelle erfaringer.

Jens Dithmarsen, DOF mente at man skal huske på befolkningens glæde ved at kunne se de store gåseflokke.

Der var i øvrigt en række meningstilkendegivelser og erfaringsopsamlinger fra rådets medlemmer.

Peter Tillisch, DS, Torben Nielsen DL, Johnny Andersen, DJ og Ole Meyer, DN anbefalede projektet.

Samlet konklusion: Miljørådet anbefaler kommunen at støtte projektet med de ansøgte 75.000 kr.

Ad. 5) Orientering fra Vordingborg Kommune.

Erling B. Nielsen fortalte om resultater af kommunevalget, herunder bl.a.
· at Erling fortsætter som formand for Miljøudvalget (Miljø og Klimaudvalget)
· at Miljøudvalgets portefølje vil blive tilføjet klimastrategi og landdistriktspolitik
· at konstitueringsaftalen kan ses på kommunens hjemmeside.
En kort snak om navnet på rådet. ”Miljørådet” fastholdes som navn.
Erling fortalte at der i budgetforliget for 2010 er afsat 7 mill. kr. til klimaforbedringer på de kommunale bygninger og 1.8 mill. kr. til opfølgning på Miljømålsloven (Vand – og Natura2000planer).
Desuden omtaltes ”giv os et tip” på kommunens hjemmeside. Her får man et svar inden for 10 dage. Udvides i 2010 med en indberetningsmulighed for Kæmpebjørneklo til opfølgning på indsatsplanen.

Kommuneplanen er godkendt af Kommunalbestyrelsen. Kommuneplanen består p.t. af planforslaget, hvidbogens forslag til ændringer og kommunalbestyrelsen ændringer/tilføjelser jfr. referatet fra kommunalbestyrelsen møde d. 29. oktober 2009. Efterfølgende bliver materialet sammenskrevet til den godkendte udgave af Kommuneplanen.  
Sti/link til hjemmeside: http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=11880
Paul Debois fortalte om kommunens kvalitetsstyringssystem for natur og miljøområdet, og at kommunens system er blevet certificeret i overensstemmelse med kravene i lovgivningen. Desuden om den brugertilfredshedsundersøgelse, der er lavet som en del heraf. Temaet i undersøgelsen var tilsyn med husdyrbrug. Materialet kan ses på kommunens hjemmeside.
Sti/link til hjemmeside: http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=16613
Paul fortalte videre at Miljørådet er kommet på kommunens hjemmeside. Her kan man finde en kort introduktion om Miljørådet, referater fra møderne og en oversigt over medlemmerne.
Der er to indgange til materialet. Dels via ”Politik og nærdemokrati/råd og nævn/” og dels via ”For borgerne/natur og miljø/”

Sti/link til hjemmeside: http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=16742
Paul omtalte at Natursekretariatet begynder arbejdet med ”Redegørelse 2009 og Handleplan 2010”. I det omfang rådets medlemmer har forslag til aktiviteter/projekter indenfor sekretariatets arbejdsområder kan disse sendes til Paul Debois inden jul. 

Flemming Kruse fortalte om kommunens bidrag til projektet ””Genplant Planeten”. Et kommunalt areal ved Nyråd (11 ha) - i størrelsesordenen 5 ha - tilplantes. På offentlig plantedag d. 7, november var målet at tilplante 2 ha; ca. halvdelen blev tilplantet af de fremmødte. 
Der skal desuden tilsås ca. 3 ha med egetræer.

Flemming fortalte, at vi stadig venter på vandplanerne. Der sker forventeligt noget i december måned?

Emnet bliver taget op på de kommende Miljørådsmøder.

Erling B. Nielsen oplyste i den forbindelse, at udgifterne til gennemførelse af Spildevandsplanen bliver 900 mill. kr. over de næste 20 år.

Ad. 6) Gensidig orientering.

Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening fortalte, at DN arbejder for at der etableres et flyve - /svæveforbud for Østmøn af hensyn til naturværdierne herunder specielt Vandrefalken. 

Ønsket er 500 m fra kysten og 100 m over terræn. Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening støttede ønsket.

Ole fortalte, at det er uklart, hvem der har kompetencen til at udstede forbud. Måske kommunen, måske statens lufthavnsvæsen, måske politidirektøren?   

Ole forsatte med at fortælle at råstofindvindingen på Hjelm Flak, kan have store konsekvenser for kysten på Østmøn.
Efter en kort diskussion konkluderede Erling B. Nielsen, at Miljørådet deler bekymringen.
Torben Nielsen, Dansk Landbrug fortalte om ”DL, Sydhavsøernes” landbrugsfaglige møde på Møn, hvor man bl.a. havde talt om ”Grøn Vækst”.  Kommunen var inviteret med på mødet og holdt et kort oplæg om brugertilfredshedsundersøgelse (se ovenfor), 15 års genopdyrkningsret og §3-registreringer.

Torben beklagede, at mødet mellem kommunen og vandløbsrepræsentanterne d. 26. november måtte aflyses på grund af manglende tilmeldinger.

Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening fortalte, at havørneparret på Tærø har bygget rede på samme sted, som reden tidligere var. Da aftalen om begrænsninger i færdslen udløber tager Jens kontakt til kommunen med henblik på en forlængelse af aftalen. 
Peter Tillisch, Dansk Skovforening omtalte konflikten mellem DMU og Miljøministeriet om skovenes tilstand. Peter fortalte om fotokonkurrence om affald – et samarbejde mellem Dansk Skovforening og Skov & Naturstyrelsen.
Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund omtalte møde om garnproblemer i Præstø Fjord i forhold til fiskebestanden (ørred).

På baggrund af en kort diskussion konkluderede Erling B. Nielsen, at det var ét emne til dagsorden på kommende miljørådsmøde. ½ times tema incl. diskussion.
(Tilføjelse af referenten: Det er aftalt med Tommy, at Christian Skotte, Miljøkoordinator i Danmarks Sportsfiskerforbund til det kommende møde i Miljørådet laver et diskussionsoplæg med titlen: ” Garnproblemer i Præstø Fjord: Dokumentation og løsningsmodel”.)
Ad. 7) Naturparker.

Bjarne Nielsen, Friluftsrådet kunne det fremskredne tidspunkt taget i betragtning kun kort omtale Friluftsrådets initiativ i forhold til fremme af naturparktanken. Friluftsrådet holder et møde d. 2. december, hvor alle landets kommuner er indbudt til informationsmøde om emnet. 
Bjarne uddelte materiale om Friluftsrådets initiativ.
(Tilføjelse fra referenten: Fra Vordingborg Kommune deltager Borgmester Henrik Holmer og Naturchef Flemming Kruse. Seneste oplysning går på at 40 kommuner er tilmeldte).

Erling B. Nielsen konkluderede, at Naturpark temaet medtages på næste miljørådsmøde som opfølgning på Friluftsrådets informationsmøde.
Ad. 8 Evt. og næste møde

Følgende foreløbige datoer blev aftalt for det kommende års møder blev aftalt:
Ordinære møder: 18. januar, 17. maj, 20. september, 22. november 2010.

Ekskursionsdatoer: 14. juni og 6. september.

Datoerne kan ændres, når alle mødedatoer for kommunalbestyrelsens udvalg mv. er fastlagte.

Førstkommende møde – 18. januar 2010 - vil jfr. referatpunkterne bl.a. indeholde følgende emner:

· Tema: ”Garnproblemer i Præstø Fjord: Dokumentation og løsningsmodel”.

· ”Ryttere i landskabet vil vi det” – tilbagemelding fra ”arbejdsgruppen”

· Opfølgning på Friluftsrådets infomøde om naturparker.

· Vand- og Natura2000planerne
Venlig hilsen

Paul Debois






