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Deltagere: Torben Nielsen, Dansk landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Jens Rasmussen, Danmarks Jægerforbund; Tue Mørk, Danmarks Naturfredningsforening; Aage Carlsen, Friluftsrådet; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Edith Marie Rosenmeier, Muséerne; Jane S. Lind, Skov- og Naturstyrelsen/Falster Statsskovdistrikt; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening; Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse, Torben Nøhr og Paul Debois, Vordingborg Kommune.

Afbud fra Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune og Annie Pilgaard og Suppleant Ken Buch, Danmark Kano- og Kajakforbund.

I formandens fravær fungerede Flemming Kruse som ordstyrer.

Indledningsvis præsenterede Flemming Vordingborg Kommunes ny tekniske direktør Torben Nøhr. Torben fortalte kort om sin baggrund og sin funktion som teknisk direktør.

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt.
Ad. 2) Godkendelse af referatet fra miljørådsmødet d. 24. sept. 2007.

Referatet blev godkendt

Ad. 3) Gensidig orientering.

Aage Carlsen, Friluftsrådet meddelte, at udarbejdelsen af et Friluftskort for kommunen udsættes til foråret, da der pt. bliver brugt energi på at bidrage til idéfasen for natura2000planen.

Jens Rasmussen orienterede om, at Danmarks Jægerforbund arbejdede på et idéfasebidrag om natura2000 og jagt, herunder om jagt i fuglebeskyttelsesområderne.

Jane Lind, Falster Statsskovdistrikt fortalte at naturplejearbejdet i Jydelejet stadig var i gang. Jane tilbød, at interesserede kunne kontakte hende, hvis de ønsker at se ”de store maskiner” i arbejde.

Torben Nielsen, Dansk Landbrug omtalte workshoppen om vand- og natura2000planer, som var arrangeret af Miljøcenter Nykøbing. Torben omtalte det positive i initiativet.

Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune orienterede om en aktuel problemstilling med etableringen af et større svinelandbrug på Møn.  

Ad. 4) Mødetema: Idéfasen – Vand- og Natura2000planerne.

Paul Debois, Vordingborg kommune introducerede emnet og Vordingborg Kommunes tilgang til idéfase-høringssvaret.
Kopi af de viste powerpointslides blev omdelt. Desuden blev omdelt to eksempler på en foreløbig udgave af, hvordan kommunen sammenfatter viden og problemstillingerne for de enkelte vandløbsoplande og natura2000områder. 

Vordingborg kommune vil i sit høringssvar tage udgangspunkt i basisanalyserne, anden offentlig tilgængelig viden kombineret med egen viden om vandløb, søer, kystvande, grundvand, naturtyper og arter. På denne baggrund vil kommunen forholde sig til mål og midler og forholde sig til behovet for justering af disse, eller det tidspunkt en målopfyldelse kan nås. Kommunen vil fremsætte idéer til hvilke løsninger, der kan medvirke til målopfyldelse og sætte fokus på eventuelle synergieffekter. Desuden berøres sammenhæng til anden planlægning herunder kommuneplanen.
Kommunen vil forventeligt i sit idekatalog bl.a. fokusere på forbedring af vandløbenes fysiske tilstand via restaureringsprojekter og miljøvenlig vedligeholdelse, miljøforbedringer ved ekstensivering, rensning (spredt bebyggelse) og færre spildevandsaflastninger til vandmiljøet, rensning af forurenede grunde (grundvandsbeskyttelse), naturpleje og etablering af et sammenhængende grønt naturnetværk.  

Peter Tillisch, Dansk Skovforening, lagde vægt på at forløbet skal foregå i dialog, at der tages hensyn til de private lodsejeres rettigheder, og at der informeres direkte til den enkelte lodsejer. Peter nævnte i øvrigt at Dansk Skovforening har fokus på luftforurening og vil sende sit svar 1. marts 2008 (anden høringsfrist for skovene).

Aage Carlsen, Friluftsrådet fortalte, at Friluftsrådet vil fokusere på balancen mellem ”benyt og beskyt”.
Generelt mener Friluftsrådet at der ingen problemer er med aktiviteter i natura2000områder. Kun særlige (belastende) aktiviteter skal der gribes ind overfor. Balancen mellem ”benyt og beskyt” skal ske ved ”intelligent planlægning”.  
Torben Nielsen, Dansk Landbrug, mener at det er vigtigt med dialog med lodsejerne. Økonomien skal være i orden. MVJ-aftaler og vådengsaftaler er vigtige instrumenter. Man kunne evt. se på udpegning af plus og minusområder for landbrugsudviklingen og i denne forbindelse have en langsigtet planlægning i forhold til den animalske produktion.

Tue Mørk, Danmarks Naturfredningsforening, lagde vægt på lokale idéer, DN´s grønne netværk og en tilstrækkelig økonomi.

Jane Lind, Falster Statsskovdistrikt, omtalte MVJ-tilskud m.fl., hvor der i år tilsyneladende har været tilstrækkelig økonomi til at tilgodese alle ansøgere.
Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund mente at der skal satses på fysiske forbedringer, ændret vandløbsvedligeholdelse, åbning af rørlagte vandløb og fjernelse af fiske/faunaspærringer. Tommy foreslog, at man kunne lave vandløbsregulativer indeholdende vandløbsrestaureringsprojekter uden disse skal i offentlig høring. (Paul Debois replicerede, at det sidstnævnte er i strid med gældende spilleregler).

Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening, meddelte, at DOF ser på natura2000områderne. De lokale indberetter til DOF, der står for høringssvaret.

Jens Rasmussen, Danmarks Jægerforbund (se ”ad. 3”).

Ad. 5) Vandløbsregulativer.

Paul Debois introducerede emnet. De viste powerpointslides blev udleveret i kopi. Der blev desuden vist to eksempler i form af gældende regulativer for Mern Å og Ambækken. 

Miljørådets medlemmer fik udleveret en indbydelse til en officiel indvielse (22. nov.) af restaureringsprojekt omfattende en åbning af en tidligere rørlagt strækning af Hårbøllebækken på Vestmøn.

Ad. 6) ”Grønne partnerskaber”.

Der blev opnået enighed om, at der dannes en gruppe omfattende Friluftsrådets-, Danmarks Naturfredningsforenings-, Falster Statsskovs- og Vordingborg Kommunes repræsentanter til behandling af ansøgninger, der ikke med rimelighed kan afvente et efterfølgende Miljørådsmøde.

Miljørådet orienteres om beslutninger på nærmeste efterfølgende ordinære møde.

Ad. 7) Evt. herunder næste års møder og mødetemaer.

De med dagsordenen udsendte mødedatoer godkendtes. Og ligedan forslagene til mødetemaer suppleret med et tilbud fra Muséerne om kulturmiljøer mv.

Så næste års møder er planlagt som følgende:

	Dato og tid: 
	Tema:
	Bemærkninger:

	d. 25. februar kl. 17 - 19
	Bynaturen og Kulturmiljøer
	Oplæg fra Vordingborg kommune og Muséerne

	d. 26. maj kl. 15 - ?
	Ekskursion
	

	d. 22. september kl. 17 – 19
	Spildevandsplanen
	Oplæg fra Vordingborg kommune

	d. 24. november kl. 17 - 19
	LA21
	Oplæg fra Vordingborg Kommune.


Andre relevante emner som eks. vand- og natura2000planerne, kommuneplanen mv. tages op løbende. De under bemærkninger nævnte oplægsholdere må meget gerne suppleres med oplæg/indlæg fra Miljørådets øvrige medlemmer. Vi aftaler dette op til de nævnte møder.
Venlig hilsen

Paul Debois
