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Referat af det 22. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 8. oktober 2012 
Deltagere Jørn Elo Hansen (næstformand), Vordingborg Kommune; Peter Tillisch, Dansk Skovforening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Jan Nielsen, Dansk Kano og Kajakforbund; Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening; Torben Nielsen, Dansk Landbrug, Mikkel Bornø Clausen, Naturstyrelsen – Storstrøm;Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg Kommune.
Fraværende / afbud:  Erling B. Nielsen (formand);  Kristoffer Buch Petersen/Jonas Christensen, Museerne
Jørn Elo Hansen var mødeleder i formandens fravær.

Referat:

Flere steder i referatet indgår forkortelser for de organisationer deltagerne repræsenterer.

Eks.: VK = Vordingborg Kommune.

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt

Ad. 2) Godkendelse af referat fra mødet d. 14. maj 

Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund ønskede referatet af hans indlæg under pkt. 6 gensidig orientering suppleret med:

”At der må anvendes ”Norsk Kragefælde” til regulering af kragefugle, i reservater, hvor jordrugende fugle har dårlige yngleresultater, blandt andet p.g.a. prædation fra disse. Det forudsættes at fælden foruden JF-medlemmer, tilses af medlemmer fra DOF eller DN, evt. andre foreninger repræsenteret i Vildtforvaltningsrådet, i fællesskab”. 

Referatet i øvrigt godkendt.

Ad. 3) Forslag til Vandhandleplan og Natura2000 handleplaner. 

v/ Paul Debois Vordingborg Kommune.
PowerPoint oplæg.

Paul resumerede indledningsvis processen med vandplaner og natura2000planer (Staten), forslag til vandhandleplan og natura2000handleplaner (Kommunen), høringsperioden 8. juni – 31. august og den politiske proces frem mod vedtagelsen af handleplanerne i Kommunalbestyrelsen og den efterfølgende offentliggørelse og klageperiode. 

Antal høringssvar:

Forslag til Vandhandleplan: 22 høringssvar samt 45 henvendelser om randzoner (ikke del af vandhandleplanen).
Emner der fremgår af høringssvarene:
· Generelle indsigelser mod vandplanens indhold og præmisser

· Vandhandleplanens forudsætninger og indhold   

· Ønske om ændringer prioriteringsrækkefølgen

· Relevansen af de enkelte tiltag

· Økonomien knyttet til projekterne

Umiddelbart vil høringssvarene give anledning til forslag til  tekstændringer og ændringer i prioriteringsrækkefølge som følge af ny bekendtgørelser o.l. Som følge af høringssvarene mindre ændringer i prioriteringsrækkefølge. Og så er der stadig uafklarede forhold omkring spildevandsrensningen i det åbne land (ændringerne kan på nuværende tidspunkt ikke udmeldes fra staten), der efterfølgende skal klares via den kommende spildevandsplan.
Forslag natura2000 handleplaner: (alle høringssvar dvs. inkl. svar vedrørende områder i nabokommuner, der hvor natura2000områderne dækker flere kommuner)
· Nr. 168. Præstø Fjord m.v. 17 høringssvar

· Nr. 169. Karrebæk Fjord m.v. 10 høringssvar

· Nr. 171. Klinteskoven 6 høringssvar

· Nr. 172 Lekkende Dyrehave 2 høringssvar

· Nr. 180. Stege Nor 4 høringssvar

· Nr. 181. Oreby Skov 3 høringssvar

· Nr. 183. Busemarke Mose 6 høringssvar

· I alt: 48 høringssvar.
Emner der fremgår af høringssvarene:

· Få høringssvar vedrører indholdet i selve handleplanerne

· Mange finder handleplanerne for ukonkrete og upræcise

· Mange lodsejere efterlyser handleplanens konsekvenser på berørte  bedrifter

· Flere høringssvar stiller spørgsmål til overvågning af arter og naturtyper samt datagrundlaget for planerne

· Hovedparten af lodsejerne ønsker fuld kompensation for indsatser som følge af Natura 2000 handleplanen

· Mange høringssvar vedrører statens/Naturstyrelsens myndighedsområde
Derfor giver høringssvarene ikke anledning til at foreslå væsentlige ændringer i handleplanerne.

Der kan frem til 1. december komme ændringer til de afsnit i planerne, der omhandler Naturstyrelsens elementer i planerne – fredskovsarealer. Altså efter handleplanerne er forelagt Kommunalbestyrelsen.  
Forslagene til endelige handleplaner forelægges Miljø – og Klimaudvalget d. 30. oktober og Kommunalbestyrelsen 29. november 2012.

Torben Nielsen, DL nævnte, at DL har påpeget fejl i planerne. Paul svarede, at kommunen vil forholde sig  til alle høringssvar og angive i hvilket omfang, det medfører, at der foreslås ændringer i planernes indhold.
Der var en andre bemærkninger og kommentarer, som ovennævnte svar også dækker.

Ad. 4) 2 grønne partnerskabsprojekter.
Orientering om ansøgninger til to partnerskabsprojekter, hvor Miljørådet v/ aftalegruppen (Naturstyrelsen, Kommunen, Danmarks Naturfredningsforening og Friluftsrådet) har udtalt sig/ anbefalet projekterne.

· -  ”Naturens spisekammer – altid i lommen”. Partnere Vordingborg kommune v/Sundhedssekretariatet, Naturstyrelsen – Storstrøm, lokale afdelinger af hjerteforeningen og diabetesforeningen samt frivillige borgere fra området. Projektet er koncentreret om Stege/Udby skov og omfatter brug af digitale kort, GPS – lokalisering mv. og skal udbrede kendskabet til spiselige planter.

· ”Shelterplads i slotshaven” (Fanefjord Skoven). Partnere Vordingborg Kommune v/Natursekretariatet, Vestmøn Lokalråd, Fanefjord Skov, Fanefjords beboerforening og Hjelm og omegns beboerforening. Projektet omfatter 4 sheltere, muldtlokum, 4 bålpladser og en fælles bålplads.

Flemming Kruse og Paul Debois, Vordingborg kommune orienterede kort om de to projektansøgninger. 

Der blev uddelt kopier af ansøgningsmaterialet for de to projektansøgninger, der nærmere beskriver projekterne.

Ad. 5) Klimaindsatsen: CO2 – kortlægning 2011 og den fremadrettede indsats. Orientering v/Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune.

Peter fortalte om rapporteringen.  Rapporten kan ses på kommunens hjemmeside. Link til hjemmesidens klimaafsnit om kortlægning af CO2 udledning:
http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=17709 

Rapporteringen er led i opfølgningen på Klimapagten (”borgmesterpagten”), som Vordingborg Kommune har tilsluttet sig. Klimapagten forudsætter en nedbringelse af CO2  - emissionen fra kommunen som geografisk enhed på 2% pr. år. Rapporten sammenligner basiskortlægningen fra 2008 med nykortlægningen fra 2011. 
Samlet er der sket et fald på 15% (målet for perioden: Et fald på 8%). Det dækker bl.a. over reduktioner på 30%, 29% og 40% på henholdsvis industri, offentlige institutioner og landbrugsarealer og en stigning på 112% på fjernvarme.   
Kommentarer: 
(NB! Det er ikke alle kommentarer/bemærkninger, der er nævnt;  nedenstående er en opsamling heraf) 
Peter Tillisch, DS: Nu kan vi hvile på laurbærrene.

Peter Møller Kristensen, VK mente, at det var de ”nemme procenter” men havde nået hidtil og de næste bliver betydeligt sværere at nå.

Martin Vestergaard, DN o.a. spurgte til, om der i perioden er blevet færre virksomheder og faldet derfor er udtryk for lavere aktivitet?
Jørn Elo Hansen, VK nævnte, at der er lukket flere produktionsvirksomheder.

På baggrund spørgsmål fra Johnny Andersen om tallenes tilvejebringelse, fortalte Peter Møller Kristensen, VK, at forbrugstallene stammer fra Vordingborg Forsyning. 
Og på baggrund af spørgsmål fra Henrik Dahl, DOF nævnte Peter, at der er et økonomisk incitament for virksomhederne til at spare. 
Peter omtalte status for vindmølleprojektansøgningen i Køng-området.
Idefasen har udløst 17 høringssvar. Mange handler om ”stilhed/stilleområder”.

Der er borgermøde om projektet d. 9. oktober. Peter nævnte, at den videre skæbne af projektet forventeligt vil skulle ses i sammenhæng med resultatet af Kommunalbestyrelsens behandling af Koster Vig – projektet.

Ad. 6) Kort opfølgning på arrangementet ”Pleje af fortidsminder” 2. september 2012  v/ arrangementsgruppen (Jonas C., Museerne; Jan N. DKKF; Torben N. DL og Carsten H.,VK).

Torben Nielsen, DL og Jan Nielsen, DKKF fra arrangementsgruppen fortalte om dagen på Målerhøj (Vestmøn)
Torben nævnte, at der havde været 15 deltagere, og det havde været et godt arrangement. Der blev via lokalrådet dannet et plejelaug, der fremover vil vedligeholde højen. 

Jan Nielsen nævnte, at der havde været et arrangement ved Præstebjerg, der kan have påført fortidsmindeplejearrangementet konkurrence. Han anbefalede, at besøge højen og nyde den flotte udsigt fra stedet.
Til orientering omdelte VK en artikel fra Sjællandske samt invitation og fotoserie fra arrangementet.      

Det skal nævnes, at der også har været en artikel i Landbrugs Nyt (sept. 2012). Men kvaliteten af den pdf., der er tilgået VK, er desværre af en sådan beskaffenhed, at kopiering ikke er en mulighed. Der henvises derfor til Landbrugs Nyt. Det er desværre ikke muligt, at linke til det konkretet nummer af Landbrugs Nyt, da denne hjemmeside giver mulighed derfor.
Ad. 7) Gensidig orientering.

Vordingborg Naturfond: Henrik Dahl, DOF fortalte på vegne af arbejdsgruppen (DOF, DN, DL og DS) om status for arbejdet med etablering af fonden.
Der er tilsagn fra kommune og LAG til opstart af arbejdet. 

Henrik fortalte især om den kommende WEB – side, og det væld af informationer der vil kunne hentes på siden.  Og det er mange. Henrik viste en række plancher, der viser opbygning og information. Der er tale om en foreløbig udgave, så Henriks oversigtsdemonstration er ikke vedhæftet referatet. 

Fondens hovedformål er at skaffe natur til fællesskabet.   
Kvalitetsstyringssystemet for natur og miljø – Brugertilfredshedsundersøgelse 2012 – Tema - Vandværker. Paul Debois, VK omtalte kort undersøgelsen (tilfredsheden er høj) og omdelte rapporten til deltagerne. Kan i øvrigt ses på kommunens hjemmeside. Link:  http://www.vordingborg.dk/cms/site.aspx?p=16613 
Havørred Sjælland. Tommy Clausen, DSF fortalte om kick off møde for sportsfiskerne afholdt af Danmarks Sportsfiskerforbund nær Ringsted d. 2. oktober. I mødet deltog ca. 100 sportsfiskere fra hele Sjælland.   
Havørred Sjælland er i startfasen et samarbejde mellem Danmarks Sportsfiskerforbund, Odsherred Kommune og Vordingborg Kommune. På sigt inviteres alle interesserede kommuner med.  Tommy fortalte om DSF s visioner og nævnte i den forbindelse bæredygtigt fiskeri. Tommy omtalte miljøtilstanden som en kritisk factor og problemer med garnfiskeri. Tommy nævnte arbejde med genskabelse af vandløb og søer, ønsket om at øge interessen for lystfiskeri, udvikling af lystfiskerturisme og markedsføring som del af Havørred Sjælland.  

Sportsfiskernes oplandsgrupper på Sjælland diskuterede og formulerede forslag til hvordan de kan bidrage til projektet. Herunder bl.a. med gydegrubetællinger (NB! Det samarbejde foregår allerede i VK). 
VK har lavet et nyhedsbrev om arrangementet, der kan ses på kommunens hjemmeside se nyhed fra 3. oktober på hjemmesidens forside ( tryk på ”flere nyheder”).
Kopi af nyhedsbrevet blev omdelt.

Tilmelding til de ugentlige nyhedsbreve kan ske på kommunens hjemmeside.
Friluftsguiden.dk og Vordingborg.nu. 
Flemming Kruse, VK viste de to hjemmesider. Friluftsguiden er lige blevet relanceret. Guiden er et samarbejdet mellem Region Sjælland og kommunerne i regionen. Guiden viser ture, ruter, foldere mv. ”Kommunerne Inviterer” er et nyt fælles brand for kommunernes tilbud.
VK omdelte nyhedsbrev om emnet fra 3. oktober. 

Link til Friluftsguiden: http://friluftsguiden.dk/ 
Vordingborg.nu er en guide og kalender for natur og kulturarrangementer i Vordingborg Kommune. Alle kan bidrage.
Link: http://vordingborg.nu/  
Miljørådsekskursionerne d.  4. juni 2012 og 24. september 2012. 
VK omdelte:

Fotoserie fra d. 4. juni

Fotoserie fra d. 24. september

Og artikel fra Sjællandske om turen d. 24. september

Johnny Andersen, DJ spurgte til, om der på de kommunale græsarealer, der bortforpagtes, er forbud mod anvendelse af pesticider. Flemming Kruse undersøger spørgsmålet til næste møde.
Johnny Andersen, DJ fortalte om Danmarks Jægerforbunds 2 dages konference om markvildt.  Bl.a. på baggrund af de pilotprojekter der er gennemført på Sjælland og Lolland-Falster (Ref. Tilføjelse: Hvortil VK har bidraget økonomisk, jfr anbefaling fra Miljørådet) arbejder DJ på etablering af 100 markvildtsforvaltningsområder med markvildtslav.  
Der kan læses mere om emnet på DJ ´s hjemmeside – nyheder. Link: http://www.jaegerforbundet.dk/page453.aspx
Johnny omtalte og omdelte eksemplar af DJ ´s blad ”Naturligvis” temanummer ”1. Det Vildtrige Agerland”.
Bladet indeholder en række gode råd og anbefalinger til hvordan man kan forbedre naturindhold og biodiversitet, og hvordan man hjælper / ophjælper vildtbestandene i agerlandet.
Martin Vestergaard, DN fortalte om BioBlitz dagen d. 17. august på Avnø.

Martin fortalte om det utal af arter, der kan findes på en ”græsplæne”. 

Flere end 300 skoleelever, lærere og familier deltog sammen med en række naturnørder i Bioblitzen. DN ´s præsident medvirkede i arrangementet. Læs mere på Naturstyrelsens hjemmeside.

Link:  http://www.naturstyrelsen.dk/Nyheder/2012/KampenOmArterneRasedeIAvnoe.htm
Ad. 8 Eventuelt
Johnny Andersen, DJ rejste spørgsmålet om mødelængden er tilstrækkelig. Han mener, at der bliver for kort tid til de mange indslag og informationer. Han foreslog  mødeforlængelse med ½ time – fra 2 til 2½ time. 

Emnet tages på næste mødes dagsorden. 
Næste Miljørådsmøde d. 3. december 2012 kl. 17- 19.

Venlig hilsen

Paul Debois
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