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Referat fra det 19. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 21. november 2011
Deltagere: Erling B. Nielsen (formand) og Jørn Elo Hansen, Vordingborg Kommune; Peter Tillisch, Dansk Skovforening; Torben Nielsen og Jens Kahr, Dansk Landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund; Ole Stig Andersen, Danmarks Naturfredningsforening; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Jan Nielsen, Dansk Kano og Kajakforbund; Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening; Mikkel Bornø Clausen, Naturstyrelsen – Storstrøm; Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg Kommune.

Fraværende: Museerne
Referat:
Ad. 1) Godkendelse af dagsorden:

Dagsordenen blev godkendt.

Ad. 2) Godkendelse af referatet fra mødet d. 19. september 2011:
Referatet blev godkendt.

Ad. 3) Gensidig orientering

· Der blev uddelt en billedserie fra Miljørådets tur til Maderne og Broskov d. 26. september 2011.

· Der blev uddelt kopier avisartikler fra ”turen til Maderne og Broskov d. 26. september 2011”, fra Miljørådskonferencen ”Tag temperaturen på naturen i Vordingborg Kommune d. 30. september 2011”  (se videre pkt. 4) og fra mødet om vådområder i medborgerhuset i Vordingborg”  (se videre pkt. 5).
Erling B. Nielsen og Flemming Kruse, Vordingborg Kommune orienterede om en i pressen verserende sag om etablering af en bålhytte  i Præstø Fjord. Bålhytten er et element i det Naturrumsprojekt, som Vordingborg Kommune er ved at implementere i samarbejde med Faxe- og Næstved Kommuner og Friluftsrådet m.fl. 
Erling omtalte desuden, at der er et nyt Hønseregulativ undervejs.
Peter Møller, Vordingborg Kommune fortalte om:
· Status for Klimatilpasningsstrategien. Klimatilpasningsstrategien er opfølgning på den vedtagne Klimastrategi og Klimahandlingsplan. Klimatilpasningsstrategien, der forventes politisk godkendt i december 2011, følges af en klimatilpasningshandlingsplan, der forventes vedtaget februar 2012. 
· Den lovpligtige planlægning, der skal laves i forhold til biogasanlæg. RUC og Energiklyngecenteret laver screening. Et eller flere områder udpeges efterfølgende som mulige områder, hvor der kan etableres et biogasanlæg. (der henvises i øvrigt til pkt. 6 i referatet fra Miljørådsmødet d. 19. september 2011. 
Flemming Kruse, Vordingborg Kommune fortalte, at ”Strategi og prioriteringsplan for Vordingborg Kommunes grønne områder” (tidligere præsenteret og diskuteret på et miljørådsmøde) nu skal implementeres. Der afholdes derfor dialogmøder ( planlagt til første halvår 2012) for hvert lokalrådsområde. Møder hvortil også DN og DOF indbydes.
Ole Stig Andersen, Danmarks Naturfredningsforening havde meldinger fra baglandet om, at anmeldelser om overtrædelser af regler er svære at få opfølgning på.

Erling B. Nielsen bad om konkrete eksempler, så det er muligt at forholde sig til problemstillingen.

Peter Tillisch, Dansk Skovforening mente, at heller ikke den ny regering har medtaget skovene i regeringsgrundlaget. Der er 72 mill. kr. til at købe jord til bynær skovrejsning (260 ha) men 159 mill. kr. til vådområder (1600 ha), 210 mill. kr. til pleje og græsningsaftaler samt 5 mill. kr. til vildtskader i særlige områder.
Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund og Jørn Elo Hansen, Vordingborg Kommune fortalte, at der i år er mange vilde fasankyllinger og agerhøns.
Torben Nielsen, Dansk Landbrug omtalte, at DL-delegation har haft møde med Fødevareministeren og - som supplement til det ovenstående (vildtskader) - hans rolle i hjortevildtgruppen.
Bjarne Nielsen, Friluftsrådet nævnte, at Friluftsrådet overvejer næste år, at give penge til vedligehold. Dette er brud med praksis – hidtil er der kun givet penge til anlæg.
Og så skal der findes/laves/udarbejdes en stifortegnelse (se endvidere pkt. 8)
Erling B. Nielsen rådede til at kontakte lokalrådene, der har personer med stort lokalkendskab.

Flemming Kruse nævnte, at kommunens Vej- og Trafiksekretariat er ved at udarbejde en stifortegnelse over Vordingborg Kommune.
Mikkel Bornø Clausen, Naturstyrelsen - Storstrøm fortalte om
· projektet Baltic Flyway. Mikkel omdelte en folder, der fortæller om projektets organisering og indhold.
· Mikkel omtalte den forvaltningsplan der er ved at blive udarbejdet for Nyord og Ulvshale. (Heri deltager bl.a. Nyord Græsningslaug, Fugleværnsfonden, Naturstyrelsen – Storstrøm og Vordingborg Kommune).
· Klimatilpasningsprojekt på Avnø (diger).
· Skovhjælperordning. Socialt tilbud hvor (her) 10 personer laver forskellige opgaver primært på Hyldevang. 
Ad. 4 ”Tag temperaturen på naturen i Vordingborg Kommune” opfølgning på Miljørådskonferencen d. 30. september 2011.
Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune resumerede kort konferencens hovedresultater og fortalte, at rapporten tilsendes Miljøministeren.

Rådet havde enkelte kommentarer til rapporten som herefter offentliggøres.

Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund stillede spørgsmål ved rapportens udsagn -  afsnittet om § 3 områder under afsnit om søer og vandhuller -  s. 23 nederst  (citat) ”Eutrofiering skyldes i de fleste tilfælde næringsstoftilførsel fra landbrugsdrift og udsætning og fodring af ænder til jagtformål”.(citat slut).
Det blev aftalt, at der medsendes materiale om emnet.
./. Der vedlægges kopi af artikel fra tidsskriftet Vand & Jord nr. 3 fra 2000 ”når søen får et ”rap””.

Der henvises desuden til faglig rapport fra DMU nr. 687, 2008 ”Udsætning af gråænder i Danmark og påvirkning af søers fosforindhold”. 
Medlemmerne i Miljørådet har på forhånd fået tilsendt et fysisk eksemplar af rapporten.

Rapporten har været til orientering i Miljø- og Klimaudvalget på mødet d. 1. november 2011. 

Rapporten offentliggøres og vil blive lagt på kommunens hjemmeside, hvorfra den kan downloades. 

Konferencens deltagere vil blive orienteret herom pr mail. Da rapporten fyldes mange MB bliver den ikke sendt ud pr mail, da de fleste postkasser ikke kan modtage så store mails. Deltagerne vil blive tilbudt et fysisk eksemplar, hvis de beder derom.
Rapporten vil desuden blive sendt til forskellige organisationer, herunder Miljørådets hovedorganisationer.

Naturfond:

Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening redegjorde på vegne af arbejdsgruppen (Henrik Dahl + Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening; Peter Tillisch, Dansk Skovforening; Torben Nielsen, Dansk Landbrug) for arbejdet med etablering af ”Vordingborg Naturfond”.
Henrik præsenterede et udkast til vedtægter. Udkastet blev omdelt til mødedeltagerne.

Fra udkastet kan nævnes §2 Formål:

” Fonden er stiftet i et samarbejde mellem lokalafdelingerne for Dansk Landbrug, Dansk Ornitologisk Forening, Danmarks Naturfredningsforening og Dansk Skovforening som en almennyttig fond der på frivillig basis samler midler ind til opkøb af naturarealer for at forbedre naturen i Vordingborg Kommune”. 

Gruppen arbejder videre med etableringsplanerne.

Ad. 5) Kort opfølgning på mødet om vådområder d. 28. oktober.

Mødet foregik i Vordingborg med deltagelse fra ”Teknik og Miljøudvalgene” og ”de grønne råd” fra de 8 kommuner i oplandene til vandoplandene 2.5 Smålandsfarvandet og 2.6 Østersøen. 
Da der var interesse for at evt. kunne kontakte oplægsholderen Stiig Markager fra Århus Universitet er her et link http://pure.au.dk/portal/da/ssm@dmu.dk 
Ad. 6) Mødetema: Vand og vandløb.

Temaet opfølgning på aftale fra forrige møde i Miljørådet.
Temaet blev indledt med 2 oplæg.
1) Flemming Kruse, Vordingborg Kommune, Natursekretariatet og

2) Jens Kahr, Dansk Landbrug – Sydhavsøerne.

./. Flemmings og Jens´s oplæg vedlægges referatet.
Der blev præsenteret forskellige problemstillinger og løsningsmodeller. Da tiden var stærkt fremskreden, blev der ikke tid til en længerevarende debat.

Men da både vandløbsvedligeholdelse, vandløbsrestaurering, vandplaner, etablering af vådområder og klimatilpasning spiller en rolle for vandløbsadministrationen  nu og fremover aftaltes at samarbejde om emnerne. 
Vordingborg kommune har afsat penge i budget 2012 til at identificere ”vandparkeringsarealer”, så både vandafledning og vandmiljø kan tilgodeses ved små og især store afstrømningshændelser. ”Vandparkeringen” skal også samspille med tilsvarende aktiviteter i forhold til byer, sommerhusområder veje mv.

Ad. 7) Møder og ekskursioner i 2012.
Da den kommunale mødekalender for 2012 endnu ikke er kendt, blev det aftalt at sende datoerne med referatet. Det er p.t. ikke muligt at fastlægge datoerne, så de eftersendes efterfølgende.

Ad. 8) Evt.

Temaer for de kommende møder:

Da vand- og natura2000planerne offentliggøres i december, vil dette tema blive taget op på nærmest kommende møde(r ).

Der var et ønske om et tema om ”stier i det åbne land”.

Punktet ”gensidig orientering” har fået en uforudsigelig længde, da der (heldigvis) er mange, der ønsker at informere eller kommentere emner fra baglandet. Punktet vil efter ønske fra formanden derfor fremover blive placeret sidst på dagsordenen, så der bliver anstændig tid til de valgte mødetemaer.
Venlig hilsen

Paul Debois
Bilag:
· Artikel fra Vand & Jord nr. 3 fra september 2000 ”Når sø - miljøet får et ”rap”.”

· Flemmings Kruse ´s oplæg fra pkt. 6

· Jens Kahr ´s oplæg fra pkt. 6

