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Referat fra det 18. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 19. september 2011
Deltagere: Erling B. Nielsen (formand) og Jørn Elo Hansen, Vordingborg Kommune; Peter Tillisch, Dansk Skovforening; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Per Hansen, Danmarks Jægerforbund; Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Jan Nielsen, Dansk Kano og Kajakforbund; Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening; Jonas Christensen Museerne; Carsten Horup Bille, Peter Møller Kristensen, Flemming Kruse og Paul Debois Vordingborg Kommune.
Afbud fra Naturstyrelsen Storstrøm.

Referat:
Jan Nielsen, Dansk Kano og Kajakforbund afløser Annie Pilegaard som medlem af rådet.
Jørn Elo Hansen, næstformand i Vordingborg Kommunes Miljø og Klimaudvalg, indtræder i Miljørådet.
Ad. 1) Godkendelse af dagsorden:

Der blev omdelt en ny dagsorden, hvor der var tilføjet et pkt. 3a ”Vandløb og  vandløbsrepræsentanter” i forhold til den udsendte dagsorden.

Dagsordenen blev godkendt.

Der blev af praktiske årsager byttet om på den rækkefølge, hvor dagsordenspunkterne blev behandlet, men punkterne refereres i overensstemmelse med dagsordenrækkefølgen. 

Ad. 2) Godkendelse af referatet fra mødet d.23. maj 2011.

Johnny Andersen har skriftligt sendt en mindre korrektion  til referatet.  Pkt. 3 gensidig orientering Johnny Andersen 2 afsnit. 
Der stod: ” - at der er sket en stigning i antal jagttegn i regionen fra 5000 – 7000.” Dette rettes til ”at der har været en stigning fra ca. 5000  til  ca. 7000 årligt af aflagte jagtprøver på landsplan.
Antallet af aflagte jagttegnsløsere var i 2010  på landsplan 170930 heraf 7,35% kvinder - en stigning fra 164000 jagttegnsløsere i 2008. 
Referatet blev godkendt.

Ad. 3) Gensidig orientering.
Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening:

· Omtalte foreningens betænkeligheder ved forslag om biogasanlæg ved Lundby (se videre pkt. 6 om dette emne).

· Rejsning af fredningssag på areal på Høje Møn nær fyr. Unikt naturområde. Offentligt møde d. 31. oktober.
· Lokalforeningens årsmøde

Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening.

· Omtalte initiativ fra Næstved kommune ”storkenes land”. DOF i tvivl om holdbarheden i projektet, da der er tale om storke fra den opdrættede svenske bestand, der kommer til DK. Vil de overhovedet trække bort eller skal de vinterfodres? DOF ønsker naturligt indvandrende vilde fugle.

Jan Nielsen, Dansk Kano og Kajakforbund.

· Ny i rådet. Fortalte om sin baggrund. Bestyrelsesmedlem i Stege Roklub.
Peter Tillisch, Dansk Skovforening

· Omtalte arbejdet i Skovpolitisk Udvalg.
Bjarne Nielsen, Friluftsrådet

· Nævnte, at rådets sommermøde var blevet afholdt i Nykøbing F. 
· Naturens dag var blevet afholdt i Stege Roklub i samarbejde med kommunens naturvejleder.
Torben Nielsen, Dansk Landbrug

· Vandplanerne. DL har holdt møde med Naturstyrelsen (Miljøcenter Roskilde) om dette emne.

Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune orienterede om
· Vindmøller i Koster  og Barmosen.
Koster ansøgning om 4 vindmøller. Området med i vindmølleplanen. Skal nu lokalplanlægges. Peter Møller Kristensen, VK, fortalte at lokalplanfasen er på ca. ½ år og en VVM – redegørelse vil tage 1 – 3 år.
Barmosen - svar til staten om mulighederne for møller i 200 – 250 meters højde. Et rent fagligt svar uden holdninger.

· Et møde i Næstved – sammenkaldt af Næstveds borgmester – de sydsjællandske kommuner aftalte at koordinere samarbejdet om vandplanerne. Koordineringen vil finde sted i de allerede oprettede politiske følgegrupper, der er dannet i forbindelse med etableringen af vådområder. Der er udsendt en pressemeddelelse om samarbejdet.

· Et samarbejde mellem Vordingborg og Odsherred kommuner samt Danmarks Sportsfiskerforbund om etablering af et ”Havørred Sjælland” (arbejdstitel). Samarbejdet er aftalt på møde d. 13. september i Vordingborg mellem de to kommuners borgmestre og formanden for Danmarks Sportsfiskerforbund.  Erling bliver Vordingborg Kommunes repræsentant i styregruppen. Erling nævnte bl.a. at det fynske samarbejde, der har været fungerende siden 1990 giver 65.000 ekstra overnatninger på Fyn og omliggende øer.

Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune

· Orienterede om klimatilpasnings – workshop, der finder sted d. 29. september kl. 16 – 19 i medborgerhuset i Vordingborg.

Paul Debois, Vordingborg Kommune 

-  Orienterede om, at der som led i  arbejdet med etablering af vådområder (Vandplanerne/”Grøn Vækst”-planen) vil blive afholdt et orienteringsmøde for de 8 kommuners ”Grønne Råd” og medlemmer af ”Teknik og Miljøudvalgene” d. 28. oktober kl. 10 – 12.30 i Vordingborg. Mødet er det opfølgningsmøde der blev aftalt i forbindelse med mødet i samme kreds d. 21. maj 2010.
Ad. 3a) Vandløb og vandløbsrepræsentanter.

Flemming Kruse, Vordingborg Kommune gav en introduktion til emnet.
./ . Flemmings power point ”Nedbørsforhold sommeren 2011” vedlægges referatet i en pdf - udgave.  

Vordingborg Kommune har efter aftale med landboorganisationerne siden foråret 2009 haft et system af vandløbsrepræsentanter. Vandløbsrepræsentanterne udpeges af landboorganisationerne, og der er dialogmøder 1 – 2 gang årligt.

Erling B. Nielsen omtalte nogle af de problemer, der har været omtalt. 

· Væltet træ i Mern Å, Ulvshale bækken – sommerhusområdet og Svinninge -  Sværdborg. Både boliger og landbrugsarealer har haft problemer.

Torben Nielsen, Dansk Landbrug mente at overholdelsen af vandløbenes regulativmæssige bundkoter havde været et problem.
Flemming Kruse fortalte, at kommunen forventer, at have nyopmålt de fleste af de offentlige vandløb i løbet af i år.

Det blev aftalt, at temaet for næste møde i Miljørådet vil være om  vand og vandløb.

I fald nogle af Miljørådets medlemmer ønsker at bidrage til mødet med et oplæg, send da venligst en mail herom til Paul Debois, så det kan optages på dagsordenen.
Ad. 4 Tema ”Fortidsminder/kulturhistorien” i kommunen: Tilstand, udvikling, forvaltning/pleje, formidling og fremadrettede tiltag”
Jonas Christensen fra Museerne fortalte om museets opgaver som tilsynsmyndighed og den ændrede opgavefordeling som følge af kommunalreformen.  Jonas oplyste, at der er 598 fredede fortidsminder i kommunen. Jonas viste eksempler på forskellige fortidsminder.
./. Jonas´ power point oplæg ”Fredede fortidsminder i Vordingborg Kommune” vedlægges referatet i en pdf – udgave.

Carsten Horup Bille fra Vordingborg Kommune fortalte om kommunens pleje og formidlingsindsats. 
Carsten gav en række eksempler på plejen og formidlingen.
./. Carstens  power point oplæg ”Vordingborg Kommunes pleje og formidling af fortidsminder” vedlægges referatet i en pdf – udgave.

Ad. 5 Orientering om partnerskabsprojekt.
Flemming Kruse, Vordingborg kommune  orienterede om et partnerskabsprojekt (en ansøgning til Naturstyrelsen), som omfatter en hegning af et område ved Knudsskov, Rosenfeldt Gods. Hegningen supplerer eksisterende hegnede områder, hvor græsning af skov og overdrev er med til at forbedre naturindholdet.

Partnerskabsprojekter skal forelægges Miljørådet, der udtaler sig om projektansøgningen. Dog har vi den aftale, at hvis der er et tidsmæssigt problem, så udtaler aftalepartnerne om partnerskabsprojekter Friluftsrådet, Danmarks Naturfredningsforening, Kommunen (KL) og  Naturstyrelsen Storstrøm sig på rådets vegne.
Ad. 6) Placering af biogasanlæg.
Erling B. Nielsen og Peter Møller Kristensen, Vordingborg Kommune introducerede emnet. 
Alle kommuner skal planlægge for mulig placering af biogasanlæg. 
Lundby/Køng henvendte sig i foråret med planer om biomasseanlæg til forsyning af de to bysamfund. Henvendelse i samarbejde med ”energiklynge Sjælland”.  Rosenfeldt / Øbjerggård skulle være leverandører af biomasse.

Biomasse viste sig hurtigt ikke at være en mulighed og projektet skiftede karakter til et biogasanlæg, der kan sluttes på det eksisterende gasnet.
Placeringen ved Øbjerggård ømtålelig. RUC kontaktet med henblik på udarbejdelse af en VVM-redegørelse. Redegørelsen skal også redegøre for alternative placeringer.
VVM - processen indeholder også en idefase, hvor alternative placeringer kan foreslås af borgerne.

Tidshorisonten for VVM – redegørelsen er 1 – 3 år.

Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening nævnte de betænkeligheder der er i området i forhold til den foreslåede placering.  Pegede på, at der er andre placeringsmuligheder. Vil gerne i dialog om alternative placeringer.
Ad. 7 Ekskursion d. 26. september.

Der blev omdelt program for turen til Maderne i Præstø Fjord, omtale af Naturrumsprojektet og besigtigelse af Bro-skovvejen (fortidsminde).

Ad. 8 Miljørådskonferencen ”Tag temperaturen på naturen i Vordingborg Kommune” d. 30 september kl. 15 – 20 i Medborgerhuset, Skovvej 2 i Vordingborg.. 

Der vil blive sendt et endeligt program til deltagerne (de der er mailadresse på), når alle tilbagemeldinger er kommet i hus.

Ad 9. Evt.

Næste ordinære møde i Miljørådet d. 21. november kl. 17 – 19.

Emne: Vand og vandløb (se pkt. 3a)). 

Foreslået tema til senere møde: Kystbeskyttelse
Venlig hilsen

Paul Debois
