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Referat fra d. 14. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 20. september 2010
Deltagere: : Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Bjarne Nielsen, Friluftsrådet; Annie Pilgaard, Dansk Kano- og Kajakforbund; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening;; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund;; Peter Møller Kristensen, Torben Nøhr, og Paul Debois Vordingborg Kommune.
Fraværende: Martin Vestergaard, Danmarks Naturfredningsforening; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening  (suppleant mødte); Kristoffer Buck Petersen, Museerne; Mikkel Bornø Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm; Flemming Kruse, Vordingborg Kommune.
Referat:

Ad. 1)  Godkendelse af dagsorden.

Dagsordenen blev godkendt.

Ad. 2) Godkendelse af referatet fra mødet d. 17. maj 2010.

Referatet blev godkendt.

Ad. 3) Gensidig orientering
Erling B. Nielsen orienterede om status for budget 2011.  Budgettet forventes aftalt ved ugens udløb. Afventer tilladelse til at sætte skatten op i forhold til aftalen mellem staten og KL.
Konkret indeholder anlægsbudgettet på 100 mill. kr. 1,8 mill. kr. til miljømålsloven og 500.000 kr. til idrætsanlæg.

Peter Tillisch, Dansk Skovforening omtalte regnskabsoversigt fra Dansk Skovforening, der viser, at der i 2009 har været et underskud på 888 kr. pr. ha, når indtægter og udgifter på skovdriften modregnes. 

Omtalte desuden af foreningen har protesteret mod planerne om at reducere klageadgangen til de kommende vand- og natura2000planer.

Torben Nielsen, Dansk Landbrug omtalte arbejde med ”Grøn Vækst”. DL utilfredshed med de målemetoder, der tænkes anvendt som dokumentation for virkningsgraden af de forskellige tiltag. 

Bjarne Nielsen, Friluftsrådet omtalte besigtigelse af algeforsøg i på Vestlolland  Her forsøges med algedyrkning i ”åbent hav” til at optage næringssalte.
Ekskursionen d. 6 september:

Erling B. Nielsen resumerede kort ekskursionen. Der blev omdelt en billedserie fra turen. 

./. Billedserien vedhæftes referatet.
Miljørådets medlemmer var enige om, at det er værdifuldt at besigtige konkrete projekter og aktiviteter.

Kulsbjerg er muligt ekskursionsmål.

Erling B. Nielsen fortalte, at der nu er tilsagn om 70 mill. kr. til anlæggelse af borgcenteret, og at lokalplanen er vedtaget.
Erling omtalte den afholdte workshop om ”strategiplan for de grønne områder”. Ca. 50 deltagere fra lokalråd m.fl., som var opdelt i 4 grupper. 

Strategiplanen handler om målsætning, omlægning og prioritering af indsatsen for de grønne områder.  
Emnerne mere bynær natur og  ”100 m – skoven” ved Ørslev blev  berørt.
Torben Nielsen, DL udtalte kritik af tilstanden af belægningen primært i Stege. Meget græs mellem brostenene. 
Der udspandt sig en snak om, hvilke metoder der bruges, og hvilke der kunne bruges.

Erling meddelte, at emnet tages op med Teknikudvalget,  hvortil vedligeholdelse af vejene hører.

Organisationsændringer i Teknik og Miljø.

Peter Møller Kristensen fortalte, at Plansekretariatet og Miljøsekretariatet pr. 1. oktober slås sammen til et nyt Plan - og Miljøsekretariat med Peter M.K. som Plan - og Miljøchef. Jan Jørgensen (Planchef) går på dette tidspunkt på pension. Der ansættes en souschef med planlægningskompetencer pr. 1.11.
Peter M.K. omtalte brugertilfredshedsundersøgelsen for 2010, der gennemføres som del af kvalitetsstyringssystemet for natur og miljøområdet.

Temaet har været ”Tilsyn med virksomheder i 2009”.  85 virksomheder er blevet spurgt. 1 ud af 48 besvarelser signalerer utilfreds med tilsynet . Utilfredsheden går på prisen - ikke indholdet. Det vurderes derfor, at tilsynet fungerer tilfredsstillende.

Rapporten kan ses på kommunens hjemmeside.
http://www.vordingborg.dk/Everest/Publications/Afdelinger/Fagsekretariat%20Miljø/Kvalitetsstyring/20100806104729/CurrentVersion/Brugertilfredshedsundersøgelse%202010%20rapport.pdf 
Ad. 4) Tema: Erfaringer med kommunesammenlægningen.
Erling B. Nielsen gav en kort intro til emnet. 
Paul Debois fortalte om oplevelsen af at komme fra amt til kommune. Fra en stor fagligt stærk organisation,  hvorfra kompetencerne blev klumpet fordelt mellem, stat, region og kommuner. Få specialister kan ikke fordeles på mange modtagere. Om hvordan de ny kommuner i Region Sjælland ved dannelse af faglige netværk, har sikret at kompetencerne ikke tabes. 
At Vordingborg Kommune har opbygget en ny faglig stærk organisation.

Peter Møller Kristensen fortalte om 4 forskellige tilgange til opgaveløsningen, der har skullet samordnes, så de bedste metoder benyttes fremadrettet. Om at nogle fagområder fra start var stærkt besat rent fagligt, mens andre har skullet opbygges.  Om vidensopbygning, dannelse af faglige miljøer, der er stærkere end i de tidligere kommuner.  

Torben Nielsen, Dansk Landbrug  synes at det generelt har været en god proces. I forlængelse af at Peter M. K. havde omtalt det tilfredsstillende i, at kommunen er på omgangshøjde med landbrugsgodkendelserne, fortalte Torben at der er forskelle i hvordan de ny kommuner fortolker loven, hvilket han finder uheldigt og uforståeligt for landmændene. Torben mener, at det tidligere var nemmere, at gå ind i huset og tale med medarbejderne.  Understregede at alle har til opgave at samarbejde. 
Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund omtalte manglende kontakt til de tidligere kommuners grønne råd. Tommy mente, at der er sket mere positivt for vandmiljøet de seneste 3 år end de forudgående 10 år. Der er ikke noget, der er blevet dårligere. Nu når man ud i alle kroge af kommunen.
Henrik Dahl, Dansk Ornitologisk Forening spurgte til om der sker tilsyn med småbiotoper? DOF vil gerne se på hvordan det går i småbiotoperne.
Paul D., Vordingborg Kommune kunne fortælle, at kommunen netop i år afslutter et treårigt (ny) registrerings arbejde (besigtigelse og registrering) af alle arealer, der er beskyttet af  § 3 i naturbeskyttelsesloven. Og at kommunen gerne vil have oplysninger om tilstandsudvikling, i det omfang andre måtte besidde sådanne. 

Der udspandt sig en snak om de mange møder, workshops, høringer o.l., som rådets medlemmer indbydes til. Spildevandsplan, Klimaplan, Vindmølleplan og andre sektorplaner. Nogle mente, at der p.t. var for mange mødeaktiviteter, og det kan udvande demokratiet.
Peter Tillisch, Dansk Skovforening mente i forlængelse heraf, at der aldrig har været så mange råd og nævn. Men at man ikke kan klage over ikke at blive hørt.
Peter omtalte trepartsaftalen mellem Rosenfeldt Gods, Danmarks Naturfredningsforening og Vordingborg Kommune (tidligere Storstrøms Amt), som er blevet nemmere og ikke ringere af den ny konstellation.
Torben Nøhr, Vordingborg Kommune mener at de ny kommuner har gjort det bedre end  amterne. Opgaveløsningen bliver ikke bedre af at blive overført til staten.

Bjarne Nielsen, Friluftsrådet mener, at samarbejdet virker bedre end i Guldborgsund og Lolland Kommuner. 
Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund tilsluttede sig de forrige taleres bemærkninger.

Annie Pilgaard, Dansk Kano og Kajakforbund spurgte til vedligeholdelse af cykelrutenetværk  skilte og kort?
Ad. 5) Status for vand- og Natura2000planerner.
Erling B. Nielsen fortalte om de politiske følgegrupper for vandoplandene 2.5 Smålandshavet og 2.6 Østersøen´s besigtigelsestur til vådområdelignende projekt ved Susåen. 

Vi ved endnu ikke hvornår forslagene til Vand- og Natura2000planerne kommer i offentlig høring. Ingen udmeldinger fra staten/miljøministeren.

Paul D. gennemgik ændringerne i de to vandoplandsplaner. Opdaterede Vandoplandsplaner blev omdelt. 

./. Vedhæftes referatet til orientering. 
Alle de ansøgte forprojekter er imødekommet af staten og har fået tilsagn om penge til gennemførelse af forprojekterne.  I Vordingborg drejer det sig om området Slothøj Eng ved Stege Nor og Dyndshave Enge med udløb til Stege Bugt. 
I begge projektområder har der været afholdt møder med de berørte lodsejere, der har givet tilsagn om at medvirke i forprojekterne.
Ad. 6) Status for Klimaindsatsen.

Peter Møller Kristensen fortalte at konsulenterne havde været tilfredse med resultatet, og at alle de indkomne ideer og forslag vil blive overvejet i det fremadrettede arbejde med klimastrategien.

Erling B. Nielsen nævnte det store engagement på workshoppen. Erling bemærkede, at Vordingborg kommune som virksomhed kun udgør 2,2 % af det samlede CO2bidrag i kommunen. 

Næste år udarbejdes en varmeplan.

Ad. 7) Evt.

Torben Nøhr fortalte, at der fra By – og Landskabsstyrelsen netop (samme dag) er sendt et forslag til placering af testvindmøller i høring. I forslaget udpeges 29 lokaliteter på landsplan. Heraf forventes 5 at skulle realiseres. Testvindmøllerne er op til 250 m høje. Der er et par  lokaliteter i Vordingborg Kommune. Kommunen skal udtale sig. 
Det forventes, at der efterfølgende laves et landsplandirektiv efter en miljøvurdering i styrelsen.

Næste møde d. 22. november 2010 kl. 17.00 – 19.00 i Langebæk.

På næste møde bl.a. ”Strategi og prioriteringsplan for de grønne områder i Vordingborg Kommune” v/ Flemming Kruse

Vand og Natura2000planerne (såfremt de er sendt i offentlig høring på dette tidspunkt – det forventes at ske) v/ Paul Debois
Venlig hilsen

Paul Debois
Bilag
· Billedserie fra Miljørådet og Miljø og Klimaudvalgets ekskursion d. 6. september 2010.
· Opdaterede vandoplandsplaner for 2.5 Smålandsfarvandet og 2.6 Østersøen.

