Rådhuset

Postboks 200
4760 Vordingborg

T. 55 36 36 36
F. 55 36 27 00
www.vordingborg.dk
Journalnr.  2009-3305
CPR-nr. 
Paul Debois
D.  +45 55 36 24 12
E.  pde@vordingborg.dk
24-02-2009
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Referat af det 8. møde i Vordingborg Kommunes Miljøråd d. 23. februar 2009.
Deltagere: Formanden Erling B. Nielsen, Vordingborg Kommune; Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening; Torben Nielsen, Dansk Landbrug; Tommy Clausen, Danmarks Sportsfiskerforbund; Aage Carlsen, Friluftsrådet; Johnny Andersen, Danmarks Jægerforbund;; Annie Pilgaard, Danmarks Kano- og Kajakforbund; Kristoffer Buck Petersen, Museerne; Jens Dithmarsen, Dansk Ornitologisk Forening; Peter Møller Kristensen, Paul Debois og Flemming Kruse, Vordingborg Kommune.

Fraværende/afbud:

Peter Oxholm Tillisch, Dansk Skovforening, Torben Nøhr, Vordingborg Kommune og Mikkel Bornø Clausen, Skov- og Naturstyrelsen – Storstrøm

Referat:
Erling Nielsen startede med at byde Kristoffer Buck Petersen velkommen som ny repræsentant for muséerne. Kristoffer afløser Edith Marie Rosenmeier.
Dagsorden:

Ad. 1) Godkendelse af dagsorden.
Dagsordenen blev godkendt.

Ad. 2) Godkendelse af referat fra mødet d. 24. november 2008.

Godkendt. Men med denne berigtigelse fra Aage Carlsen, Friluftsrådet: 
I referatet fra  mødet d. 24/11 – 08 pkt. 4: Aage Carlsen, Friluftsrådet fortalte om arbejdet i Grønt Råd i Amtet og at der her var et stort fokus på Agenda 21 arbejdet, bedre end i Miljørådet. Deltager nu i Agenda 21 arbejde i Regionen hvor der bl.a. uddannes Agenda 21 personer.

Aages kommentar hertil: Jeg håber ikke, jeg sagde ”bedre end i miljørådet” – jeg udtrykte skepsis med den form kommunen har valgt, da jeg kan være bange for at LA-21 ikke bliver synlig, men det må tiden vise.
Vedrørende regionen mener jeg, det var Claus (Lyngby Pedersen), der fortalte om uddannelsen – mig er det i hvert fald ikke.
Ad. 3) Gensidig orientering.
(Resume – en del bemærkninger til emnerne fra rådets medlemmer er ikke medtaget)
Torben Nielsen, Dansk Landbrug fortalte om et planlagt vandløbsmøde (4. maj), hvor landboorganisationerne i fællesskab med Natur vil søge at få valgt lodsejerrepræsentanter til de offentlige vandløb. 

Torben beklagede tiltagene med privatisering af offentlige veje i det åbne land.

Torben nævnte af Pia Bro Rasmussen ikke længere er tilknyttet ”Østlige Øer” og at strukturen i denne forbindelse er undr overvejelse.

Torben ønskede en dialog/et møde med kommunen om miljøgodkendelser til landbrug.
Peter Møller, Vordingborg Kommune nævnte, at der pt. er 28 mdr. sagsbehandlingstid, når sagen er fuldt oplyst. Peter refererede til de tiltag kommunen er i gang med for at afkorte sagsbehandlingstiden, herunder forbindelsen til 100 mill. kr. puljen (43 mill. kr. til kommunerne)– aftale mellem stat og KL. De (forventede) forøgede ressourcer til området vil primært gå til køb af rådgivere. Aftalen mellem stat og kommune indebærer, at sagsbehandlingstiden skal falde til 12 mdr. pr 1. august og 9 mdr. pr. 1. april 2010 fra det tidspunkt sagen er fuldt oplyst. Peter omtalte problemer med kvaliteten af en del af ansøgningerne. 
Kommunen v/Peter Møller kommer med forslag til mødetidspunkt   

Erling Nielsen fortalte om at man generelt kan se sagsstatistikker som bilag til udvalgsdagsordenerne. Erling nævnte, at alle tilsyn er gennemført i år.
Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening omtalte planlagt materialegravning på Bjelkes Flak ved Sydøstmøn i tilknytning til etablering af Femernbælt – forbindelsen. Ole refererede til undersøgelser/udtalelser, der peger på, at bortgravning af flakken vil have konsekvenser for Møns (Hjelm Bugt) kyster p.g.a. forøget bølgepåvirkning.

Erling Nielsen opfordrede til dialog om emnet. 
Torben Nielsen udtalte ros til kommunen for at havde behandlet ansøgningerne om 15 års genopdyrkningsret meget hurtigt. (D.v.s. muligheden for pløjning af braklagte arealer selvom de skulle vokse ind i § 3-beskyttelsen for lysåbne naturtyper).
Aage Carlsen spurgte til de forskellige anbefalinger som landbrugets rådgivere har nord og syd for Storstrømmen. Torben Nielsen sagde, at det drejede sig om en mvj-ordning om 10m bræmmer langs vandløb – ikke om genopdyrkningsretten.

Erling Nielsen omtalte problemerne i forhold til den ny affaldsordning.

Ad. 4) Mødetema - Klimakommune:
Erling Nielsen omtalte et møde mellem DN og Borgmesteren, ham selv og teknik og miljødirektøren. Erling omtalte temamøde som kommunalbestyrelsen har afholdt.
Erling nævnte, at man arbejdede på at udvikle en klimastrategi. Erling beskrev sammenhænge til LA21-arbejdet og at Vordingborg Kommune arbejder hen imod at blive klimakommune, men at det er et tidskrævende arbejde.

Peter Møller havde et indlæg om emnet. Da Peters PowerPoint oplæg ikke kunne afvikles, refererede Peter fra sit oplæg. 

Oplægget er lavet om til pdf.fil, komprimeret og vedhæftet referatet. (Sendes særskilt pga. sin størrelse i håb om at flest mulige kan modtage Peters oplæg.)
Ole Meyer nævnte, at der p.t. er 30 klimakommuner. At samarbejde med andre (klima)kommuner kan reducere forberedelsestiden. 
Der udspandt sig en mindre dialog om emnet med flere bemærkninger. 

Ad. 5) Mødetema - Grønne Ture.

Flemming Kruse nævnte, at der er et politiks ønske om at afsøge mulighederne for at lave et samarbejde om grønne ture.
Erling Nielsen nævnte, at der allerede var mange der udbød ture i forvejen, så der var et spørgsmål om, hvad vi kan gøre for at synliggøre og samordne turene.

Aage Carlsen, Friluftsrådet omtalte problemstilling knyttet til fremtiden for naturvejlederen ved Præstø Fjord, der pt. samfinansieres af Vordingborg Kommune, Faxe Kommune og Friluftsrådet.
Torben Nielsen omtalte ”spor i landskabet” og turismeerhvervet.
Det blev aftalt, at kredsen indkaldes til et særskilt møde om mulighederne efter sommerferien. Natur v/Flemming Kruse sammenkalder. 

Ad. 6) Naturpolitik
Forslag til naturpolitik er blevet sendt til rådets medlemmer på forhånd, men ikke alle har kunnet modtage materialet på mailen. Der blev derfor omdelt et eksemplar til hver af mødedeltagerne.

Ole Meyer Danmarks Naturfredningsforening omdelte DN´s  skrift ”Fremtidens Natur i Vordingborg Kommune”.
Erling Nielsen lagde for med at beskrive den sammenhæng, hvori naturpolitikken indgår. Nemlig som den overordnede udmøntning af de visioner og politikker, som kommunalbestyrelsen har vedtaget i forbindelse med kommuneplanstrategien.

Flemming Kruse præsenterede de enkelte politikafsnit. Naturpolitikken skal efterfølgende behandles i Teknik- og Miljøudvalgene og Kommunalbestyrelsen.

Da politikken også berøre tværgående emner som eks. bekæmpelse af invasive arter herunder Kæmpebjørnekloen var der lidt erfaringsudveksling derom.

Johnny Andersen fra Danmarks Jægerforbund, omtalte nogle erfaringer med hvordan den rette brug af Roundup mod hjerteskuddene kan udrydde planterne.  
Ole Meyer DN, spurgte til afsnittet om opkøb og mente at samarbejdsformen skulle omtales (er omtalt i andre afsnit – tilføjelse referenten).
Tommy Clausen Danmarks Sportsfiskerforbund spurgte til om der var penge til opkøb.
Evt. bemærkninger og/ eller kommentarer incl. de positive kan sendes til Paul Debois på mail senest d. 10. marts.  Rådets bemærkninger omtales i forbindelse med indstillingen til de politiske udvalg.

Ad. 7) Fagsekretariatet Natur: Redegørelse 2008 og Handlingsplan 2009.
Forslag til Redegørelse 2008 og Handlingsplan 2009er blevet sendt til rådets medlemmer på forhånd, men ikke alle har kunnet modtage materialet på mailen. Der blev derfor omdelt et eksemplar til hver af mødedeltagerne.

Paul Debois præsenterede de enkelte afsnit. Redegørelse og handlingsplan skal efterfølgende behandles i Teknik- og Miljøudvalgene.
Redegørelsen fortæller om resultaterne for 2008 medens handleplanen fortæller om de planlagte aktiviteter for 2009. I forhold til det samme skrift fra året tidligere, så omtaler den ny redegørelse/plan også administrative aktiviteter, da administration og drift er to sider af samme sag. 

Paul omtalte nogle arealstørrelser der var uens i naturpolitik og redegørelse/handlingsplan. Det skyldes opdaterede tal, der ikke er blevet konsekvensrettet. Det sker efterfølgende. Kristoffer Buck fra muséerne har efter aftale efterfølgende sent en ny statusopgørelse for antallet af kendte/registrerede fortidsminder.  

Tiden var kort. Men Evt. bemærkninger og/ eller kommentarer incl. de positive kan sendes til Paul Debois på mail senest d. 10. marts.  Rådets bemærkninger omtales i forbindelse med indstillingen til de politiske udvalg

Ad. 8 Ekskursioner:
Det blev aftalt at sigte mod en besigtigelsestur til Knudshoved for at se på naturgenopretningen, der har fundet sted i 2008.

d. 11. maj med start kl. 15.30 er forslået. Natur kontakter Peter Tillisch med henblik på nærmere aftaler.

Der blev aftalt en sensommertur til Østmøn for at se på Naturplaner med en afstikker til Høvblege.
Dato aftales senere.

Næste ordinære møde d. 25. maj kl. 16 – 18 (bemærk tidspunktet) i Langebæk.
Mødetidspunkt er flyttet frem for de af mødedeltagerne der skal med til lokalrådenes stormøde kan nå begge møder.

Der blev aftalt 2 mødetemaer:

· Landbruget og naturen (endelige titler på oplæg følger med næste dagsorden): Oplæg fra Ole Meyer, Danmarks Naturfredningsforening og Torben Nielsen, Dansk landbrug. To oplæg/artikler til brug for mødet d. 25. maj blev omdelt af Ole Meyer.

· Hvordan kommer vi videre med etablering af en nationalpark på Møn.

Venlig hilsen

Paul Debois
Bilag: 

· Ny opdateret oversigt over rådet medlemmer

· Peter Møllers Klimaoplæg (sendes særskilt)






